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Tillidsrepræsentanterne og kollegerne i 
posten, har været med til at bygge en stærk 
branche, hvor ordentlige vilkår og stærke 
medlemsfordele ikke var teoretiske idealer, 
men noget vi skabte i fællesskab. Tak for det!

Årets tillidsvalgte
At kunne lytte og være 
nysgerrig er vigtigt.
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Rapporten „Sorry We Subcontracted You“ 
fra ETF og ETUI dokumenterer hvordan 
underleverandørkæder i post og logistik, 
systematisk udhuler ansvar, presser lønnen 
ned og svækker arbejdstagernes rettigheder.

Læs op på reglerne for ægtefællepension. 
Tidspunktet for ægteskabets indgåelse kan være 
afgørende for, om ens ægtefælle overhovedet 
har ret til pension, hvis man selv går bort.

Flere 3F-Post klubber står foran 
en sammenlægning. Det kan 
være en god mulighed for at 
styrke fællesskabet – men det 
kræver omtanke, dialog og lidt 
praktisk forarbejde. Det vigtigste 
er, at alle føler sig hørt og med.

Selvom rammerne var alvorlige, 
var årsmødet i 3F Post også 
præget af det stærke fælles-
skab, som kendetegner vores 
tillidsvalgte i PostNord. Det at 
være sammen med kollegaerne 
er en vigtig del af det faglige 
fællesskab.

Der findes lederartikler, man ville ønske, man 
aldrig skulle skrive. Denne er en af dem. For i 
år tager vi afsked med brevforretningen – en 
funktion, der ikke kun har været en opgave, men 
et stykke af Danmarkshistorien. I 401 år har 
posten bundet landet sammen, fra de mindste 
øer til de største byer. Det er en arv, som ingen 
af os tager let på.

Midt i denne historiske forandring vil jeg be-
gynde med det vigtigste : En oprigtig og dybfølt 
tak til jer, der gennem årene har båret brevfor-
retningen med faglig stolthed. I har været ga-
rantien for, at danskerne kunne stole på kvalitet 
og ordentlighed. Uanset vejr, uanset politisk 
stemning, uanset alt det, der kunne ændre sig 
omkring jer, stod I fast. Det er en indsats, Dan-
mark skylder jer stor respekt for.

Men I har gjort mere end at levere breve. 
I, tillidsrepræsentanterne og kollegerne, har 
været med til at bygge en stærk branche, hvor 
ordentlige vilkår og stærke medlemsfordele ikke 
var teoretiske idealer, men noget vi skabte i fæl-
lesskab. I har skabt tryghed, kultur, sammen-
hold og et system, som andre i dag misunder 
os. I har været en inspiration, både for os, der 
arbejder i dag, og for dem, der kommer efter. 
Det er ikke bare historie. Det er en arv, som 
ikke bliver glemt.

Jeg må også være ærlig : Jeg havde håbet, at 
politikerne ville tage langt større ansvar. De 
burde have stået ved den værdi, denne branche 
repræsenterer – både for samfundet og for de 
mennesker, der har arbejdet i den hele livet. 
I stedet valgte man løsninger, hvor det billig-
ste blev vigtigere end det ordentlige, og hvor 
sårbare grupper og loyale medarbejdere blev 
magtesløse i et politisk spil. Det er ikke godt 
nok – og det vil vi fortsætte med at sige højt.

Gennem hele processen har vi haft ét klart 
fokus : At ingen skulle stå alene. Derfor har vi 

arbejdet målrettet med omskoling, omplace-
ring, jobmesser og rådgivning over hele landet. 
Det har været vores ansvar at bygge broer til 
fremtidige job og uddannelser – og det ansvar 
har vi taget på os med fuld kraft. Mange af jer er 
allerede godt videre. Flere følger efter. Og vores 
dør står åben hele vejen. Jeg vil også rette en stor 
tak til alle, der har løftet sammen i denne svære 
periode. Tillidsrepræsentanterne, regionskon-
sulenterne, 3F-afdelingerne og Industrigrup-
pen har lavet et kæmpe stykke arbejde. Og selv 
under vanskelige vilkår må jeg også anerkende, 
at virksomheden har bidraget konstruktivt, når 
vi skulle finde løsninger i et politisk landskab, 
vi ikke selv havde indflydelse på. Vi har stået i 
modvind, men vi har stået der sammen.

Når vi kigger fremad, må vi også have modet 
til at være klare i vores udmeldinger. PostNord 
Danmark er i forandring og bevæger sig nogle 
steder i retning af løsninger, der minder om 
selvstændige vognmænd og løsere tilknytnin-
ger. Men det bliver ikke den fremtid, vi accep-
terer for PostNord Danmark. Vi vil ikke have 
en GLS-model i en statslig virksomhed. Vi vil 
have ordentlige vilkår, stærke overenskomster 
og et arbejdsmarked, som bygger på ansvar og 
fællesskab.

Brevforretningen forsvinder – men historien, 
kulturen og alt det, I har bygget, forsvinder ikke. 
I har skrevet et kapitel, som ingen kommer til 
at kunne tage fra jer. Og vores kamp stopper 
ikke her. Vi vil fortsætte med at kræve politisk 
ansvarlighed, ordentlige løsninger og en stærk 
post i Danmark. For jer. For borgerne. For sam-
menhængskraften i vores samfund.

Endnu en gang : tak for alt. Tak for indsat-
sen, stoltheden, kampgejsten og fællesskabet. 
Tak for 401 års historie. Det har været – og er 
stadig – en ære at stå sammen med jer.

Dzevad Ramic Formand 3F Post

Tak for 401 års stolthed ! 
– og for alt det, I har givet Danmark
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Sidst på sommeren udgav ETF (European Transport Workers’  
 Federation) og ETUI (European Trade Union Institute) en rapport  
 med titlen „Sorry We Subcontracted You“. Titlen er en klar refe-

rence til Ken Loachs film „Sorry We Missed You” (2019 ), der skildrer 
en familie presset af usikre job i pakkeleveringsbranchen. Hvor filmen 
viser de menneskelige konsekvenser af „at være sin egen chef“ uden 
sikkerhedsnet, dokumenterer rapporten, hvordan underleverandørkæ-
der i post og logistik, systematisk udhuler ansvar, presser lønnen ned 
og svækker arbejdstagernes rettigheder.

Parallellen mellem filmens fortæl-
ling og rapportens analyser er slå-
ende : Begge afslører en virkelighed, 
hvor fleksibilitet bliver et kodeord 
for usikkerhed, og hvor den enkelte 
betaler prisen for et system, der sæt-
ter profit over mennesker.

Ken Loachs film „Sorry We 
Missed You” giver et stærkt ind-
blik i, hvordan familier rammes, 
når faste job erstattes af løsere til-
knytninger. I filmen tager Ricky 
job som selvstændig chauffør for 
et pakkeleveringsfirma. På papiret 
lyder det attraktivt : Han er sin egen 
chef, kan planlægge sin dag og tjene 
gode penge. Men virkeligheden er 
en helt anden. Ricky presses til at 
arbejde 12–14 timer dagligt, han 
skal selv betale for bilen, og sygdom 
eller fravær betyder gæld og bøder i 
stedet for løn. Samtidig slider hans 
kone Abby sig selv op som hjem-
mehjælper, hvor hun heller ikke har 
faste vilkår. Familien betaler prisen 
– både økonomisk og menneskeligt.

Filmens fortælling afspejler vir-
kelige tendenser i post– og logi-
stikbranchen. Mange virksomheder 
bruger i dag gig-økonomiske mo-
deller, hvor folk ansættes på korte 
kontrakter eller som selvstændige. 
Arbejdet bliver styret af apps, scan-
nere og digitale systemer, som re-
gistrerer hver eneste levering. Det 
kan give indtryk af fleksibilitet, 
men i praksis betyder det, at man 
konstant må jagte næste opgave og 
sjældent kan sige fra. Når risikoen 
for sygdom, ferie eller manglende 
ordrer lægges over på den enkelte, 
skabes der en hverdag uden sik-
kerhedsnet.

En beslægtet tendens er brugen 
af subcontractorer (underleveran-
dører). Her lader de store firmaer 
arbejdet udføre af mindre vogn-

mænd eller selskaber. På den måde 
kan hovedvirksomheden presse pri-
serne, mens ansvaret for de ansatte 
skubbes væk. Chauffører og bude 
i underleverandørfirmaer oplever 
ofte lavere løn, længere arbejdsdage 
og ringere beskyttelse mod fyring. 
Mange af disse ansatte er yngre el-
ler midaldrende mænd, ofte med 
migrant baggrund, men også kvin-
der finder vej til branchen – især i 
deltidsstillinger. Fælles for dem er, 
at de befinder sig i en mere udsat 
position end de fastansatte.

Når retten siger stop
Flere europæiske lande har i de 
seneste år sat spørgsmålstegn ved 
gig–økonomiens og underleveran-
dørernes praksis. Domstole i bl.a. 
Spanien, Holland, Finland, Belgien 
og Storbritannien har afgjort, at bud 

og chauffører reelt er ansatte med 
ret til feriepenge, pension og op-
sigelsesvarsel – ikke selvstændige 
uden sikkerhedsnet. Disse afgørel-
ser viser, at kampen for rettigheder 
kan vindes, når arbejdsvilkår vurde-
res ud fra virkeligheden og ikke kun 
kontraktens ordlyd.

Fremtidens udfordring
Fremtiden for gig–arbejdere og 
subcontractors ser usikker ud. På 
den ene side peger udviklingen mod 
mere udlicitering, skarpere kontrol 
gennem teknologi og stigende for-
skel mellem fastansatte og løsar-
bejdere. På den anden side er der 
en voksende debat i flere lande om 
at regulere området. Fagforeninger 
presser på, og EU har netop taget 
skridt til at sikre, at platformar-
bejdere fremover skal anses som 
ansatte, medmindre virksomheden 
kan bevise det modsatte.

Spørgsmålet er derfor : Skal frem-
tidens arbejdsmarked bygges på 
usikkerhed, hvor den enkelte bærer 
risikoen alene ? Eller skal vi insi-
stere på, at også nye arbejdsformer 
organiseres via fagforeninger, så 
alle kan have et trygt job, ordentlig 
løn og et liv ved siden af arbejdet ?
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Paw Nielsen fra Odense er en af årets tillidsvalgte i 3F Post. 
Han har i mange år været en tydelig stemme for kollegaerne og 
kendt for sit engagement, sin stædighed og sin tro på dialogen 
med ledelsen. I interviewet fortæller han om vejen ind i det fag-
lige arbejde, om de udfordringer han møder – og om glæden ved 
at blive anerkendt af sine kollegaer.

Hvordan kom du i gang som tillids-
repræsentant, og hvad motiverede 
dig til at tage rollen ?

Jeg har fået den danske model ind 
med modermælken. Min papfar var 
fagligt aktiv og fortalte mig tidligt, 
hvor vigtig fagbevægelsen er. Alle-
rede som 10–12 årig begyndte jeg 
at interessere mig for det faglige og 
politiske arbejde.

Da jeg blev fuldtidsansat i Posten 
i 1996, opdagede jeg hurtigt, at der 
manglede en suppleant. Efter knap 
et år meldte jeg mig – og da den 
daværende tillidsmand stoppede, 
trådte jeg til som tillidsrepræsen-
tant.

Hvad indebærer dine daglige op-
gaver som tillidsrepræsentant ?

Mit arbejde handler først og frem-
mest om at lytte til kollegaerne og 
tage deres problemer alvorligt. Jeg 
holder møder med ledelsen og for-
søger at skabe en arbejdsplads, der 
fungerer godt for både virksomhe-
den og medarbejderne.

Jeg plejer at sige, at jeg er tillids-
mand 24/7 – hvis nogen har brug 
for at tale med mig om aftenen eller 
i weekenden, så stiller jeg op.

Hvilke udfordringer møder du 
ofte i rollen, og hvordan tackler 
du dem ?

Det sværeste er nok den usikker-
hed, vi lever med – især når man 
ikke ved, hvad fremtiden bringer. 
Man skal kunne bevare håbet og 
troen på, at der også er en postvirk-
somhed om fem år. Hvis tillidsman-
den mister troen, gør kollegaerne 
det også. Man skal være realistisk, 
men samtidig give folk et håb, de 
kan spejle sig i.

Hvordan sikrer du dig, at kolle-
gaerne får information fra 3F og 
3F Post ?

Jeg informerer på personalemø-
der, via opslagstavlen og gennem 
postklubbens bestyrelse. Vi holder 
møde cirka en gang om måneden, 
så bestyrelsen kan tage informatio-
nerne videre ud til kollegaerne. Det 
er ikke altid nemt at nå ud til 200 

mennesker, men jeg prøver at gøre 
mit bedste for, at alle ved, de kan 
tage fat i mig.

Kan du give et eksempel på, hvor 
du har gjort en særlig forskel for 
dine kollegaer ?

Et eksempel er, da vi i Odense 
indførte PerformancePay – en per-
formanceaftale, som i starten var ret 
upopulær. Men den viste sig at fun-
gere rigtig godt. Vi fik den udbetalt 
tre-fire gange, og hver gang gav det 
over en krone ekstra i timen, ud-
over det som overenskomsten hav-
de givet i lønforhøjelse. Det var ikke 
store beløb, men det gjorde alligevel 
en forskel – og det motiverede folk.

Det var ærgerligt, da ledelsen 
stoppede ordningen, for mange kol-
legaer har siden spurgt, hvornår vi 
kan få sådan en aftale igen. Den 
viste, at man kan skabe win–win 
aftaler, hvor både virksomheden og 
kollegerne får noget ud af det.

Hvad betyder det for dig at blive 
valgt som „Årets tillidsvalgte“ af 
3F Post?

Jeg bryder mig egentlig ikke så 
meget om at tale om mig selv, men 
det er selvfølgelig en kæmpe ære. At 
kollegaerne har indstillet mig, og at 
juryen har peget på mig – det er det 
største skulderklap, man kan få. Jeg 
bliver stadig rørt, når jeg taler om 
det. Jeg er, som jeg er – på godt og 
ondt – og det betyder meget, at kol-
legaerne alligevel ser mig som en, 
der fortjener denne pris her.

Hvad tror du gjorde, at du blev 
udvalgt ?

Jeg håber, det er fordi kollega-
erne oplever, at jeg gør mit arbejde 
helhjertet. At jeg stiller op for kol-
legaerne – også uden for arbejdstid 
– og at jeg kæmper for, at de også 
har et job om to, tre, eller fem år. 
Jeg tror, det handler om vedholden-
hed, stædighed og viljen til at blive 
ved, også når det er svært overfor 
ledelsen.

Har prisen ændret noget i for-
hold til, hvordan du ser på dit ar-
bejde ?

Prisen er en kæmpe anerkendelse 
og en opfordring til at fortsætte ad 
den vej, jeg allerede er på. Den giver 
mig energi til at blive ved med at 
kæmpe for aftaler og gode løsninger 
for kollegaerne.

Hvordan håber du, at din aner-
kendelse kan inspirere andre til-
lidsvalgte ?

Jeg håber ikke, de kopierer mig 
1:1 – jeg har min egen lidt bramfri 
stil – men jeg håber, de kan lære 
af den tilgang, jeg har. Det handler 
om at blive ved med at tage dialogen 
med ledelsen, byde op til dans og 
insistere på at forsøge at finde løs-
ninger, der gavner både kollegaer og 
virksomhed. Som tillidsrepræsen-
tant skal man ikke altid tage et nej 
for et nej. Mener man skal blive ved 
med at forsøge at udfordre ledelsen.

Hvad har været din største ud-
fordring som tillidsrepræsentant ?

Der har da været perioder, hvor 
det har været op ad bakke – for ek-
sempel, når jeg har indgået aftaler, 
som nogle kollegaer i starten var 
utilfredse med. Men efter et stykke 
tid har de set, at det faktisk var de 
rigtige beslutninger. Nogle gange 
ser medlemmerne først bagefter, at 
en aftale gavner dem.

Hvilke egenskaber er vigtigst for 
en tillidsrepræsentant ?

Man skal være stædig og turde 
sige sin mening – både til ledelsen 
og til kollegaerne. Som tillidsrepræ-
sentant står man med halvandet 
ben hos medlemmerne og et halvt 
hos ledelsen, for uden en virksom-
hed er der jo heller ikke nogen kol-
legaer. Man skal kunne indgå kom-
promisser, men også turde udfordre 
begge parter. Derudover skal man 
være klar til at være der for en kol-
lega hvis vedkommen har brug for 
en snak eller råd, så også ekstremt 
vigtigt man lytter til sine kollegaer.

Hvilke ambitioner har du for 
fremtiden ?

Jeg håber, vi kan komme ud af 
det vakuum, vi befinder os i nu. 
grundet vi forlader brevmarkedet, 
og få skabt en stabil og rentabel 
pakkevirksomhed. Målet er, at vi 
også om fem år har en arbejdsplads 
med ordnede vilkår – for både nye 
og gamle medarbejdere. En arbejds-
plads, hvor man har lyst til at blive 
og er glad for at være på.

3F Post –

Årets tillidsvalgte 2025

– Paw –
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Daniel – en af årets tillidsvalgte i 3F Post. Når man taler 
med Daniel, er det tydeligt, at arbejdsmiljø ikke bare handler om 
regler, men om mennesker. Som arbejdsmiljørepræsentant på 
Stokagervej i Aarhus, møder han kollegerne med et smil, et glimt 
i øjet og en oprigtig lyst til at gøre hverdagen bedre.

Hvad motiverede dig til at blive 
arbejdsmiljørepræsentant ?

Jeg har altid godt kunnet lide at 
være sammen med mennesker. Jeg 
ved ikke, om jeg er en pleaser, men 
jeg interesserer mig for andre. Det 
motiverer mig at kunne hjælpe kol-
legerne til en god arbejdsdag og et 
godt arbejdsliv. Jeg gør meget ud af 
at være synlig, så de ved, hvem jeg 
er – og at de kan bruge mig, når der 
er behov for det.

Hvilke opgaver har du, og hvor-
dan arbejder du med at forbedre 
arbejdsmiljøet ?

Jeg prøver at skabe fokus på det, 
der kan føre til skader, og jeg lytter 
meget til, hvad kollegerne oplever. 
En gang om måneden holder jeg en 
arbejdsmiljødag, hvor jeg går rundt 
i to timer og taler med folk. Jeg 
spørger fx : „Hvad så, Kasper – er 
der noget, der trykker dig ? Hvad 
fungerer – og hvad fungerer ikke ?“ 
Det behøver ikke altid handle om 
problemer. Det er lige så vigtigt at 
fremhæve det, der virker.

Hvordan balancerer du interes-
serne mellem ledelse og kolleger ?

Jeg har tidligere været leder, og 
det giver mig en fordel. Jeg prøver 
at skille tingene ad – at forstå kolle-
gernes udfordringer, samtidig med 
at jeg ved, hvad ledelsen kan bidrage 
med. Jeg tænker tit i tre kasser : 
Hvad skal vi gøre noget ved ? Hvad 
kan vi gøre noget ved ? Og hvad må 
vi acceptere ? Den tilgang hjælper 
mig til at finde løsninger, der fun-
gerer for begge parter. Erfaringen 
fra både afløser, fastansat, leder og 
nu arbejdsmiljørepræsentant giver 
mig et bredt perspektiv.

Kan du nævne en situation, hvor 
du har gjort en forskel ?

Da jeg begyndte som arbejdsmil-
jørepræsentant, ville jeg skabe op-
mærksomhed om rollen – og gøre 

det med humor. Jeg sagde, at jeg 
havde lavet en „lokumsaftale“ med 
ledelsen. Folk spærrede øjnene 
op, indtil jeg forklarede, at aftalen 
handlede om, at toiletterne altid 
skulle holdes rene, og at det var en 
fælles opgave.

Humor virker. Det får folk til at 
lytte. Da jeg ville skabe orden i bi-
lerne, lavede jeg en lille video, hvor 
jeg viste forskellen på en rodet bil 
og en pæn bil. Jeg pyntede endda en 
bil med dåser og sække for sjov – og 
budskabet gik rent ind.

Hvilke udfordringer oplever du 
i rollen – og hvordan håndterer 
du dem ?

Der er altid udfordringer. Nogle 
ting kan vi ikke ændre, fordi de 
„hører til arbejdet – som bestemte 
metoder eller forsøg, der skal gen-
nemføres. For eksempel kan et nyt 
scanningssystem give mange små 
bevægelser med hænderne. Vi re-
gistrerer selvfølgelig, hvis nogen får 
ondt, men vi skal også deltage for 
at skabe viden, der kan forbedre 
arbejdet på sigt.

Andre gange handler det om en-
keltpersoner. Her prøver jeg at finde 
løsninger, der hjælper flest muligt 
– og nogle gange bare at lytte. Det 
vigtigste er at følge op : Jeg spørger 
tit, „Hvordan gik det med det, vi 
talte om ?“ Det viser, at jeg tager 
dem alvorligt – og det skaber tillid.

Hvad betyder det for dig at blive 
kåret som en af årets tillidsvalgte ?

Det er et kæmpe skulderklap. Jeg 
husker, da Lasse fik prisen året før, 
og jeg tænkte, at han gjorde et fan-
tastisk stykke arbejde. At jeg selv 
blev udvalgt, gjorde mig både stolt 
og taknemmelig. Prisen giver mig 
lyst til at blive ved – og til at dele 
mine erfaringer med andre. Aner-
kendelse betyder meget. Vi har alle 
brug for ros, og jeg siger det også til 
kollegerne : „Hvor får vi egentlig ros 
henne ?“ Det er vigtigt at mærke, at 
nogen sætter pris på det, man gør.

Hvorfor tror du, du blev udvalgt ?
Vi har et stærkt hold af tillids-

valgte på Stokagervej, som arbejder 
godt sammen. I en periode, hvor jeg 
selv havde en skade i benet, blev jeg 
mere fagligt aktiv og deltog i flere 
fælles projekter.

Vi startede blandt andet „Faglige 
Drømmere“, hvor vi på tværs af fag-
grupper talte om, hvordan vi kunne 
støtte hinanden og gøre hverdagen 
bedre.

Mange lægger også mærke til, at 
jeg hilser på alle og stort set kender 
alles navne. Det betyder noget at 
blive mødt med et smil. Jeg tror, det 
er en af de ting, der gør en forskel – 
den måde, vi ser hinanden på.

Derudover har jeg haft fokus på 
de små, men vigtige ting : „lokum-

3F Post –

Årets tillidsvalgte 2025

– Daniel –

„Prisen giver mig 

lyst til at blive ved – 

og til at dele mine 

erfaringer med 

andre. Anerkendelse 

betyder meget. Vi 

har alle brug for 

ros, og jeg siger det 

også til kollegerne : 

„Hvor får vi egentlig 

ros henne ?“ Det er 

vigtigt at mærke, at 

nogen sætter pris 

på det, man gør.“
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Start i god tid

Inddrag medlemmerne tidligt, og sørg for, at alle ved, 
hvorfor sammenlægningen sker.

Tal åbent om økonomi
Læg konti, opsparing og planer frem for hinanden – 
gennemsigtighed skaber tillid.

Lav fælles vedtægter
Aftal hvordan bestyrelsen skal sammensættes, så alle 
områder bliver repræsenteret.

Nedsæt en arbejdsgruppe

Tag 2–3 personer fra hver klub, som sammen får styr 
på det praktiske.

Markér den nye start
Hold en klubdag, et fælles møde eller et socialt arran-
gement – det samler.

Følg op efter et år
Evaluer samarbejdet, og justér der, hvor det halter – det 
styrker fællesskabet.

saftalen“, orden i bilerne og at få 
udbredt AOF–screeningen, hvor vi 
fik kortlagt kollegernes læseudfor-
dringer. Det er måske ikke alt, der 
lykkes stort, men det viser, at vi 
prøver – og det bliver bemærket.

Hvordan har kolleger og ledelse 
reageret ?

De fleste har været rigtig glade på 
mine vegne. Mange har sagt tillykke 
– og enkelte med et glimt i øjet har 
sagt, at jeg ikke skal lade det stige 
mig til hovedet. Jeg tager det hele 
med humor. Det vigtigste for mig er, 
at vi viser hinanden respekt – både 
ledelse og kolleger. Det er sådan, vi 
får et sundt samarbejde.

Hvordan har prisen påvirket dig 
i hverdagen ?

Den har givet mig ny energi. Det 
er dejligt at blive anerkendt, og det 
bekræfter mig i, at det, jeg gør, vir-
ker. Synlighed og nærvær betyder 
noget – og jeg mærker, at kollegerne 
bruger mig mere aktivt nu.

Hvad har du lært som arbejds-
miljørepræsentant ?

Jeg har lært, at jeg trives bedst i 
arbejdet med mennesker. Jeg har 
tidligere været tillidsmand, hvor det 
meget handler om regler og para-
graffer – og det er vigtigt – men som 
arbejdsmiljørepræsentant taler jeg 
med folk om, hvad der rører sig i 
hverdagen, og det passer mig godt.

Jeg er også blevet mere opmærk-
som på omgangstonen. Der er sta-
dig bemærkninger og situationer, 
hvor tonen ikke er, som den burde 

være. Det tager jeg op, når jeg ser 
det. Vi skal tale ordentligt og have 
respekt for hinandens grænser – det 
er en vigtig del af et sundt arbejds-
miljø.

Hvilke kompetencer har været 
vigtige for dig ?

At kunne lytte og være nysgerrig. 
Mange siger ting mellem linjerne, 
og man skal kunne fornemme, hvad 
der egentlig ligger bag. Folk siger 
ikke altid direkte, at de har ondt el-
ler er stressede – men man kan høre 
det på tonen eller se det på kroppen.

Jeg har også glæde af at være 
praktisk anlagt. Jeg kan lide at finde 
løsninger, der virker i hverdagen – 
små forbedringer, som gør en stor 
forskel.

Hvad er dine fremtidige ambitio-
ner – og har du et budskab til andre 
arbejdsmiljørepræsentanter ?

Jeg vil fortsætte med at udvikle 
mig. Der kommer hele tiden nye 
udfordringer – nye kolleger, ledere 
og arbejdsformer – og det kræver, 
at man er villig til at lære nyt.

Mit budskab er : Tag fat i tingene, 
også når det er svært. Det nytter 
ikke at tie stille, hvis noget ikke fun-
gerer. Vi kan ikke ændre alt på én 
gang, men hvis vi tager ét skridt ad 
gangen og holder fast i dialogen, så 
flytter vi os som arbejdsplads.

Arbejdsmiljø handler ikke kun 
om regler og skemaer – det hand-
ler om mennesker. Og hvis vi pas-
ser på hinanden, passer vi også på 
virksomheden.

„At kunne lytte og 

være nysgerrig er 

vigtigt. Mange siger 

ting mellem linjerne, 

og man skal kunne 

fornemme, hvad der 

egentlig ligger bag. 

Folk siger ikke altid 

direkte, at de har 

ondt eller er stres-

sede – men man 

kan høre det på 

tonen eller se det 

på kroppen.“

 Når klubber slår sig sammen 
– fællesskab i ny form

I PostNord står flere 3F-Postklubber foran en sam-
menlægning. Det kan være en god mulighed for 
at styrke fællesskabet – men det kræver omtanke, 
dialog og lidt praktisk forarbejde.

Det vigtigste er, at alle føler sig hørt og med. En sam-
menlægning skal ikke føles som, at én klub overtager 
en anden, men som en fælles nystart, hvor erfaringer 
og traditioner bringes sammen.

Tag jer tid til at tale om, hvad den nye klub skal stå 
for, og hvordan I vil arbejde sammen. Det gælder både 
de faglige mål og de praktiske rammer: Hvordan skal 
bestyrelsen sammensættes? Hvordan sikrer I, at alle 
områder og arbejdspladser er repræsenteret? Hvad 
skal klubben hedde, og hvordan håndteres økonomi, 
medlemslister og konti?

Det kan være en god idé at nedsætte en lille arbejds-
gruppe fra de nuværende klubber, som sammen får styr 
på vedtægter, poster og fælles regler.

Og husk at markere den nye start – fx med et fæl-
les møde, en klubdag eller et socialt arrangement. Det 
styrker relationerne og minder os om, at det faglige 
fællesskab altid er stærkest, når vi står sammen – også 
når vi bliver færre klubber, men flere kolleger under 
samme tag.

Økonomien skal samle – ikke splitte
Når klubber lægges sammen, kan økonomien hurtigt 
blive et følsomt emne. Nogle klubber har måske sparet 
op, mens andre næsten ingen midler har. Det er helt 
naturligt – men det kræver åbenhed og fair aftaler.

Start med at lægge økonomien åbent frem: konti, 
opsparing og planlagte udgifter. Lav derefter en fælles 
plan for, hvordan pengene skal bruges. Nogle vælger at 
samle alt i én fælles klubkonto med det samme, mens 
andre laver en overgangsordning, hvor midlerne grad-
vist samles over et år eller to.

En anden mulighed er at øremærke en del af pengene 
til bestemte aktiviteter, fx lokale arrangementer eller 
støtte til et bestemt område, indtil alt er samlet.

Det vigtigste er, at økonomien understøtter fælles-
skabet – ikke skaber skel. Pengene er ikke “nogens”, 
men fællesskabets. De skal bruges til at styrke klubben, 
samarbejdet og sammenholdet mellem kollegerne.

6 GODE RÅD VED SAMMENLÆGNING AF KLUBBER
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Inden for det seneste år har flere nye tillidsrepræsen-
tanter i 3F Post taget skridtet og sagt ja til at repræ-
sentere deres kolleger i PostNord Danmark. Blandt 
dem er Ditte Putte Marur fra Brøndby VPD, Alexander 
Hellerup Christensen fra Brøndby Transport og Kasper 
Lorentzen fra LM Silkeborg.

De tre har netop gennemført grunduddannelsen G1 
og G2 for tillidsvalgte i 3F Post, hvor de har arbejdet 
med alt fra lokalaftaler, forhandling og kommunika-

tion til organisering og samarbejde med ledelsen. For 
dem handler rollen som tillidsrepræsentant om at være 
synlig, skabe dialog og være en aktiv del af løsningerne 
på arbejdspladsen.

I de følgende portrætter på de næste 3 sider i bladet 
fortæller de om, hvorfor de sagde ja til opgaven, hvad 
de har lært undervejs – og hvordan de ser fremtiden 
som tillidsvalgte i en virksomhed i forandring.

Tre nye tillidsrepræsentanter – 

Nye kræfter i 3F Post

Alexander Hellerup Christensen er 
en af de nye tillidsrepræsentanter i 
PostNord Danmark. Han arbejder i 
Brøndby Transport og repræsente-
rer omkring 40 kolleger. Med man-
ge års erfaring i virksomheden og 
et stærkt sammenhold på arbejds-
pladsen er Alexander gået ind i rol-
len med lyst til at gøre en forskel og 
være tæt på kollegerne i hverdagen.

Hvad var grunden til, at du stil-
lede op som tillidsrepræsentant for 
dine kollegaer?

Jeg blev lidt headhunted. Tillids-
repræsentanten for særlige vilkår 
ringede og fortalte, at den davæ-
rende tillidsrepræsentant for post-
arbejderne havde valgt at stoppe, 
fordi han havde fået andet arbejde. 
Det havde jeg faktisk lige gået og 
tænkt på. Jeg er én, der mest pas-
ser mig selv, men jeg har et godt 
forhold til både kolleger og ledelse 
– og jeg elsker mit arbejde. Det var 
ikke lige det, jeg havde forestillet 
mig, jeg skulle gøre, så efter en be-
tænkningstid på et par uger tænkte 
jeg: Jeg prøver det.

Hvad var grunden til, at du op-
rindeligt meldte dig ind i 3F, og 
hvor længe har du været medlem?

Det var der, hvor jeg tog min 
uddannelse i transport. Jeg skulle 
have en læreplads, som endte med 

at blive Post Danmark, og der var 
det nærmest automatisk, at man var 
medlem af fagforeningen.

Hvor længe har du været ansat 
i PNDK?

Jeg startede uddannelsen i 2006, 
men har været ansat officielt siden 
2008, da jeg startede i transporten.

Fortæl lidt om, hvad du lavede, 
før du blev ansat i PNDK.

Faktisk ikke så meget – jeg kom 
jo direkte ud på arbejdsmarkedet og 
skulle tage en uddannelse som last-
bilchauffør, hvor det så blev Post-
Nord, der tilbød en læreplads. Først 
to år som postoperatør i 2006 og 
derefter i transport.

Hvilken arbejdsplads er du på 
nu, og hvor mange er du tillids-
valgt for?

Jeg arbejder i Brøndby Trans-
port, og vi er cirka 40 kolleger.

Hvad synes du selv er gået godt 
i din rolle som tillidsvalgt?

Det er kontakten med kollegerne. 
Jeg har fået faste kontordage, så de 
er blevet mere opmærksomme og 
kommer mere og mere til mig.

Hvad tænker du bliver din før-
ste opgave, når du kommer tilbage 
på din arbejdsplads efter grundud-
dannelsen?

Efter G1 fik jeg fornyet energi 
og kom mere ud til kollegerne. Nu 

vidste jeg lidt mere om, hvordan 
jeg skulle gribe rollen som tillids-
valgt an. Og jeg er sikker på, at det 
bliver det samme efter G2 – med 
endnu mere kommunikation med 
kollegerne og at vise, at jeg er der.

Hvad ser du som den største ud-
fordring i dit tillidserhverv?

Vi har det rigtig godt på vores 
arbejdsplads. Der har ikke været 
nogen deciderede problemer. Der 
har selvfølgelig været nogle ting, 
jeg skulle tage mig af sammen med 
mine kolleger, men det har været 
til at løse.

Hvad er det bedste ved at være 
tillidsvalgt?

Det er at kunne hjælpe sine kol-
leger. Jeg har altid hjulpet kolleger 
– nu har jeg jo en rolle i det, så jeg 
kan gå endnu mere op i det og har 
fået tid til det.

Hvordan tænker du, fremtiden 
ser ud som tillidsvalgt i PNDK?

Jeg håber, vi kan blive ved med 
at støtte op om kollegerne. Nu er 
vi jo i en relativt ren pakkeproduk-
tion, så umiddelbart er der ikke de 
store forandringer. Det er svært at 
sige, hvad fremtiden bringer, men 
jeg håber, der kommer mere ro på, 
så vi kan være i en virksomhed, der 
går godt.

Alexander H. 
Christensen,

TR i Brøndby
Transport
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Ditte Putte Marur er en af de nye 
tillidsrepræsentanter i PostNord 
Danmark. Hun arbejder i Brøndby 
VPD og repræsenterer flere hundre-
de kolleger i en travl og foranderlig 
hverdag. Ditte blev opfordret til at 
stille op – og hun har grebet rollen 
med engagement, nysgerrighed og 
en stærk vilje til at skabe en synlig og 
nærværende tillidsrepræsentation.

Hvad var grunden til, at du stil-
lede op som tillidsrepræsentant for 
dine kollegaer?

Jeg trængte til nye udfordringer, 
og jeg tænkte, at det var tid til, at 
der skete noget. Da den daværende 
tillidsrepræsentant gik på pension, 
var der nogen, der prikkede til mig 
i et par måneder og sagde, at de 
syntes, jeg skulle stille op. Jeg var 
ikke helt klar, men gik og tænkte på, 
om jeg kunne gøre en forskel, være 
mere synlig, ændre på tingene – 
gøre det så godt, som jeg nu kunne. 
Og så stillede jeg op.

Hvad var grunden til, at du op-
rindeligt meldte dig ind i 3F, og 
hvor længe har du været medlem?

Cirka syv-otte år, tror jeg. Jeg 
meldte mig ind, da jeg blev fastansat 
– for at føle mig mere sikker.

Hvor længe har du været ansat 
i PNDK?

Jeg har været ansat i omkring 
ni år og blev fastansat efter nogle 
forhandlinger i den periode, hvor 
der blev fyret særlige medarbejdere.

Fortæl lidt om, hvad du lavede, 
før du blev ansat i PNDK.

Jeg har arbejdet i Netto i fem år, 
i Matas i et halvt år, og så blev jeg 
ansat som deltidsmedarbejder og 
tilkaldevikar. Efter et halvt år blev 
jeg fastansat.

Hvilken arbejdsplads er du på 
nu, og hvor mange er du tillids-
valgt for?

Jeg er på Brøndby VPD-pakker. 
Indtil midt i oktober var jeg tillids-
valgt for cirka 180 kolleger, men nu 
er vi omkring 380 og to tillidsrepræ-
sentanter.

Hvad synes du selv er gået godt 
i din rolle som tillidsvalgt?

Vi har et rigtig godt makkerskab, 
Lars Varming og jeg. Vi har været 
gode til at være synlige og til at 
komme rundt og snakke med kol-
legerne. Vi prøver at have en god 
dialog med ledelsen – det er ikke 
altid, vi er enige – men det funge-
rer. Kollegerne ved, hvem jeg er, og 

de tager fat i mig, når jeg går ned 
gennem hallen. Den del fungerer 
rigtig godt. Noget andet, der også 
har fungeret godt, er, at jeg er en del 
af Særlig Indsats, hvor jeg har lavet 
en kortlægning af organiseringen på 
arbejdspladsen. Vi er også i gang 
med at lave det på det nye set-up. 
Vi er jo sammenlagt med to nye 
huse – det er en work in progress.

Hvad tænker du bliver din før-
ste opgave, når du kommer tilbage 
på din arbejdsplads efter grundud-
dannelsen G1-G2?

Jeg starter med en forhandling 
om tillidsmandsstrukturen. Vi skal 
have fundet ud af, hvem af os der 
skal være tillidsrepræsentant. Det 
skal være på plads senest i starten 
af februar.

Hvad ser du som den største ud-
fordring i dit tillidserhverv?

Kommunikationen med ledelsen 
halter lidt. Som regel er vi enige et 
langt stykke hen ad vejen, men det 
går galt, når de glemmer at infor-
mere os. Så får vi det at vide lige 
før, de laver ændringer – eller først 
bagefter. Det er dér, kommunika-
tionen går galt.

Hvad er det bedste ved at være 
tillidsvalgt?

Jeg kan godt lide udfordringerne 
og, at der sker noget. Det er ikke 
det samme dag ud og dag ind – der 
er mange forskellige dage. Nogle 
dage skal jeg til sygesamtaler, an-
dre dage til møder, og nogle dage 
kører jeg med pakker. Det kan jeg 
faktisk også godt lide. Vi kæmper jo 
for kollegerne og for at have en god 
arbejdsplads.

Hvordan tænker du, fremtiden 
ser ud som tillidsvalgt i PNDK?

Det er jo et stort spørgsmål. Der 
bliver rigtig meget at lave i 2026 – 
det bliver sådan et make it or break 
it-år. Den, der bliver tillidsrepræ-
sentant, kommer til at sidde med 
i mange sammenhænge, hvor der 
skal træffes beslutninger og laves 
forandringer. VPD Brøndby bliver 
rigtig stort. Indtil videre får vi kun 
lov til at være to tillidsrepræsen-
tanter, og vi er i tre bygninger. Der 
bliver mange ting, vi skal være inde 
over – det bliver et turbulent år. Jeg 
håber, vi kan løse tingene og komme 
igennem året på en ordentlig måde 
og få samlet kulturen på arbejds-
pladsen.

Ditte Putte Marur, TR i Brøndby VPD

Kasper Lorentzen er tillids-
repræsentant i LM Silkeborg og 
blandt de nye ansigter i PostNord 
Danmarks tillidsmandskorps. Han 
har arbejdet i virksomheden i mere 
end 11 år og er drevet af lysten til at 
udvikle sig selv – og til at gøre en 
forskel for kollegerne i en tid med 
store forandringer.

Hvad var grunden til, at du stil-
lede op som tillidsrepræsentant for 
dine kolleger?

Jeg stillede egentlig op, fordi jeg 
syntes, det kunne være interessant 
at udvikle mig selv og ikke bare køre 
den samme tur hver eneste dag – få 
hjernen lidt i gang. Jeg snakkede 
med den tidligere tillidsrepræsen-
tant om, hvad det krævede at stille 
op, og hvad det krævede at være til-
lidsrepræsentant, og så tænkte jeg: 
Så giver vi det et skud.

Hvad var grunden til, at du op-
rindeligt meldte dig ind i 3F, og 
hvor længe har du været medlem?

Jeg meldte mig faktisk ind i for-
bindelse med det hele. Jeg havde 
gået og overvejet det i længere tid, 
så da jeg snakkede med Lonnie, den 
tidligere TR, om at blive tillidsre-
præsentant, meldte jeg mig ind.

Hvor længe har du været ansat 
i PNDK?

Det har jeg været i 11,5 år – så 
jeg er snart halvvejs til mit 25-års 
jubilæum.

Fortæl lidt om, hvad du lavede, 
før du blev ansat i PNDK.

Jeg har taget handelsskolens 
grunduddannelse på handelsgym-
nasiet og derefter en kortere uddan-
nelse som handelsøkonom. Imens 
arbejdede jeg som lørdagsafløser, 
senere deltid, og så blev jeg spurgt, 
om jeg kunne tænke mig fuldtid – 
og det sagde jeg selvfølgelig ja til.

Hvilken arbejdsplads er du på 
nu, og hvor mange er du tillids-
valgt for?

Jeg er på Depot Silkeborg, og jeg 
er tillidsrepræsentant for cirka 50 
kolleger.

Hvad synes du selv, der er gået 
godt i din rolle som tillidsvalgt?

Det bedste har været at komme 
rundt og få talt med mange kolleger 
– også nogle af dem, jeg ikke havde 
snakket med før. Jeg synes også, 
det er rigtig godt at kunne hjælpe 
med at løse deres problemer, og jeg 
har faktisk fået flere sager igennem. 
Den første sag, jeg fik, handlede om 

en kollega, der havde været syg og 
skulle på sygehuset. Der var lidt bal-
lade med den daværende leder, men 
vi fik rejst sagen, fik den igennem, 
og kollegaen fik en økonomisk kom-
pensation. Det føltes godt at kunne 
hjælpe og få et retfærdigt resultat.

Hvad tænker du bliver din første 
opgave, når du kommer tilbage på 
arbejdspladsen efter grunduddan-
nelsen?

Det bliver at tage hånd om de 
kolleger, der er mest udsatte lige 
nu – især dem, der er opsagte, og 
dem, der kæmper med det psykiske 
arbejdsmiljø. Mange har arbejdet i 
PostNord i 25 år og har svært ved at 
vænne sig til forandringerne. Det er 
hårdt at se, hvordan nogle kæmper 
med at finde sig til rette, mens kas-
serne stadig står, når man kommer 
hjem fra turen.

Hvad ser du som den største ud-
fordring i dit tillidserhverv?

Den største udfordring er nok at 
få forhandlet gode løsninger med 
ledelsen – og samtidig bevare den 
gode tone. Det kan være svært at 
tage en sag op uden, at der bliver 
dårlig stemning bagefter. Jeg prø-
ver at gøre det på en ordentlig måde, 
så vi stadig kan give hinanden hån-
den bagefter. Det er vigtigt, at sam-
arbejdet fungerer, også selvom man 
nogle gange må presse på.

Hvad er det bedste ved at være 
tillidsvalgt?

For mig er det helt klart det at 
kunne hjælpe kollegerne. Men jeg 
synes også, det har været fanta-
stisk at opleve det fællesskab, der 
er opstået – blandt andet på G1 
og G2. Jeg har fået gode relationer 
til mange, og vi holder kontakt, fx 
når vi planlægger branchens næste 
kursus og håber at mødes igen. Det 
sammenhold betyder meget.

Hvordan tænker du, fremtiden 
ser ud som tillidsvalgt i PNDK?

Det har jeg faktisk ikke tænkt så 
meget over. Men som jeg forstår 
det, kommer der en ny struktur, og 
tingene bliver anderledes. Det bli-
ver nok ikke helt som før – vi bliver 
færre, og der sker mange ændringer. 
Jeg håber bare, at der kan komme 
lidt mere ro, når de nye ture er på 
plads, og de opsagte kolleger har 
fået afsluttet deres forløb. Så kan 
vi forhåbentlig finde et mere stabilt 
arbejdsmiljø og fokusere på at få 
hverdagen til at fungere for alle.

Kasper Lorentzen, TR i LM Silkeborg
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Det kan få store konsekvenser, hvis man ikke 
er opmærksom på reglerne for ægtefællepen-
sion. Mange ved ikke, at tidspunktet for ægte-
skabets indgåelse kan være afgørende for, om 
ens ægtefælle overhovedet har ret til pension, 
hvis man selv går bort.

For tjenestemænd gælder der  
helt faste krav:
Ægteskabet skal være indgået inden du går på 
rådighedsløn eller pension med ret til egenpen-
sion, og inden du fylder 65 år.

Derudover skal ægteskabet have bestået i 
mindst tre måneder før dødsfaldet.

Hvis man først gifter sig efter overgang til 
rådighedsløn eller efter 65-årsalderen, har æg-
tefællen ingen ret til ægtefællepension. Det 
gælder, uanset hvor mange år man har været 
sammen.

Der findes dog en undtagelse: Hvis dødsfal-
det skyldes en ulykke eller akut sygdom kort 
efter ægteskabets indgåelse, bortfalder kravet 
om de tre måneders varighed.

Reglerne gælder også for registrerede part-
nere, men ikke for samlevere.

Man kan derfor ikke sikre sin samlever gen-
nem denne ordning – heller ikke selv om man 
har boet sammen i mange år. 

Hvis der ikke efterlades en ægtefælle, er 
børnepensionsberettigede børn berettiget til 
efterindtægt og ægtefællepension

Kort sagt:
Vil du være sikker på, at din ægtefælle er dæk-
ket af ægtefællepension – så sørg for, at I bliver 
gift inden du fylder 65 år, og inden du går på 
rådighedsløn.

Bliv gift i tide – ellers 
ingen ægtefællepension

Industriens Pensionsforsikring A/S
Nørre Farimagsgade 3
DK - 1364 København K  

www.industrienspension.dk 
Medlemsservice + 45 70 33 70 70   
Medlemsservice@industrienspension.dk 

Stopper du i job?
Er du ikke længere i arbejde, kan du aftale med os, at dine forsikringer skal fortsætte.
Så er du dækket ind økonomisk i tilfælde af alvorlig sygdom eller dødsfald.

Du kan beholde forsikringerne 
i en periode
Hvis du holder op med at arbejde, indbetaler din 
arbejdsgiver ikke længere til din 
pensionsopsparing. Du beholder dine 
forsikringer, men normalt kun i 1 år. 

Du kan vælge, at forsikringerne skal fortsætte 
yderligere i op til 2 år. Så er du forsikret i op til 
3 år.

På den måde er du og din familie fortsat sikret
økonomisk, hvis du bliver alvorligt syg, mister 
erhvervsevnen eller dør.

Vi sender et brev om dine 
valgmuligheder
Når du er stoppet med at arbejde, sender vi et 
brev til dig inden for 3 måneder. Her fortæller vi 
dig om dine muligheder for at beholde dine 
forsikringer hos os.

Egen indbetaling var en god 
investering

Efter en trafikulykke måtte Ole H. 
Kristensen stoppe med at arbejde. 
Fagforeningen rådede ham til at fortsætte 
indbetalingerne til Industriens Pension for 
egen regning. Ole fik efter ulykken tilkendt 
invalidepension fra Industriens Pension.

”Det viste sig at være en rigtig god 
investering. Senere fik jeg 100.000 
kr. i hånden og 72.000 kr. om året,
indtil  jeg går på pension. ”

Ole  H. Kristensen 

Beslut dig, før det er for sent
Det er vigtigt, at du i det første år som ledig 
beslutter dig for, om du fortsat vil være 
forsikret hos os. Det er særlig vigtigt,
at du holder fast i forsikringerne, hvis du er 
sygemeldt eller fleksjobber. I den situation kan 
det nemlig være svært at blive forsikret andre 
steder. 

Kontakt os
Bliver du ledig, så kontakt os på 70 33 70 70.  
Du kan også læse mere om pension og 
ledighed på industrienspension.dk



Vi tror på nærvær og 
personlig rådgivning

Få et uforpligtende tilbud
på tjm-forsikring.dk

   Hos os får du din egen lokale forsikringstillidsmand

   Vi gør det enkelt og har fokus på dine behov

   Vi sikrer, at dine forsikringer passer til dig
        – hele livet 
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 H
ar du selv overvejet at tage et kursus eller en 
uddannelse – men droppet tanken, fordi tid, 
økonomi eller usikkerhed stod i vejen? Du 
er ikke alene. For mange ufaglærte er ud-
dannelse både en stor mulighed og en stor 
udfordring.

Hvad motiverer?
En af de største drivkræfter er tryghed i jobbet. Kravene 
på arbejdspladserne ændrer sig hele tiden, og flere op-
lever, at nye kompetencer er nødvendige for at holde 
fast i jobbet. Samtidig spiller udsigten til bedre løn og 
mere spændende opgaver en vigtig rolle – uddannelse 
kan nemlig åbne døre til nye muligheder.

Men det handler ikke kun om arbejdet. Mange ople-
ver også, at det giver selvtillid og stolthed at lære noget 
nyt. Det kan være at få papir på det, man allerede kan, 
eller at opdage helt nye sider af sig selv.

Noget af det, der gør en forskel, er opbakning fra 
kolleger og ledere. Når man ikke står alene, men har 
en tillids- eller uddannelsesrepræsentant i ryggen, bli-
ver det lettere at tage springet. Og når uddannelsen er 
praktisk og tilpasset hverdagen – for eksempel korte 
AMU-kurser eller forløb, der kan passes ind i arbejde 
og familieliv – så er motivationen endnu større.

Hvad spænder ben?
Alligevel er der mange barrierer. Mange ufaglærte har 
dårlige erfaringer fra skoletiden og tvivler på, om de 
kan klare et kursus. Men her er det vigtigt at vide, 
at undervisningen er tilrettelagt for voksne med en 

almindelig skolegang. Der bruges voksenpædagogik, 
hvor undervisningen tager udgangspunkt i praktiske 
eksempler og erfaringer fra arbejdslivet – og hvor ingen 
bliver efterladt på perronen.

Andre er bekymrede for økonomien – selvom det 
faktisk er muligt at tage på kursus med 100 % løndæk-
ning gennem IKUF. Det betyder, at du kan blive klogere 
uden at gå ned i løn.

Tid og arbejdspres fylder også meget. Når bemandin-
gen i forvejen er presset, kan det virke umuligt at tage 
fri til uddannelse.

Derudover oplever vi, at det ikke altid er nok at in-
formere om mulighederne. Der er ellers gjort meget på 
arbejdspladserne – med summemøder, fyraftensmøder 
og medlemsmøder – for at fortælle om uddannelse og 
selvvalgt efteruddannelse. Alligevel kniber det stadig 
med at få kollegerne afsted. Det viser, at barriererne 
ikke kun handler om manglende viden, men også om 
vaner, kultur og måske en oplevelse af, at uddannelse 
er „noget for andre“.

Og så er der de helt praktiske udfordringer: trans-
porttid, familieliv eller andre forpligtelser, der gør det 
svært at prioritere uddannelse.

Tag fat i din tillidsrepræsentant 
Hvis du selv går med tanker om uddannelse, så husk: 
du behøver ikke stå alene. Din tillids- eller uddannel-
sesrepræsentant kan hjælpe med at finde det rette kur-
sus. Din lokale 3F afdeling vil også altid gerne hjælpe 
dig med at svare på spørgsmål om kurser, regler og 
økonomi.

Når ufaglærte skal 

vælge uddannelse – 

hvad motiverer, 

og hvad spænder ben?

Hvis du mister dit arbejde, beholder du dine forsikrin-
ger i en periode efter den sidste indbetaling.  Se Sam-
pensions råd om, hvad du skal være opmærksom på. 

Hvis du mister dit arbejde, skal du overveje, hvad 
der skal ske med din pension. Når din arbejdsgiver 
ikke længere indbetaler til Sampension, er der en række 
regler og tidsfrister, du skal kende. 

Du er fortsat omfattet af dine forsikringer i 
en periode 
Din pensionsordning indeholder en række forsikringer, 
som dækker dig, hvis du bliver kritisk syg eller mister 
din evne til at arbejde. Du vil som udgangspunkt fortsat 
være dækket af disse forsikringer i 12 måneder efter din 
arbejdsgivers sidste indbetaling. 

Når indbetalingerne til din pension stopper, kon-
takter Sampension dig og forklarer, hvad du kan gøre. 

Fortsæt din opsparing til pension 
Du kan fortsætte med at indbetale til din pension, når 
indbetalingerne fra din arbejdsgiver stopper. På den 
måde går din pensionsopsparing ikke i stå, og du har 
mulighed for at beholde dine forsikringer. 

Du skal kontakte Sampension, hvis du ønsker at fort-
sætte indbetalingerne. 

Kontakt Sampension
Det er en god ide at kontakte Sampension, når du bliver 
opsagt, så du hurtigst muligt får overblik over de regler 
og tidsfrister, som gælder for dig. 

Du kan kontakte dem på 77 55 62 50 mandag til tors-
dag fra 8.30-18.00 og fredag fra 8.30-16.00

Jeg er blevet opsagt 
– hvad sker der med min pension?
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 Følg 3F Post på nettet
Hjemmeside: www.3fpost.dk
Facebook: facebook.com/3fpost

Kære medlemmer. Nu kan du søge legat til uddannelse. 
Du har nu en unik mulighed for at søge penge til uddan-
nelse og anden dygtiggørelse ved Jubilæumsfonden.

Lidt om fonden og hvem der kan søge
Jubilæumsfonden uddeler penge til uddannelse 
for medarbejdere i PostNord Danmark A/S og dets 
datterselskaber.

„Det Danske Post og Telegrafvæsens Jubilæumsfond“ 
blev stiftet i 1924 i anledning af 300 årsdagen for det 
danske postvæsens grundlæggelse - så det er altså mere 
end 100 år siden. I 2013 blev fonden sammenlagt med 
„Postmester Niels Brøndsted og hustru Margrethe, f. 
Røginds legat for postmestre under det københavnske 
postområde“.

Formålet har gennem alle årene været at „yde støtte 
til flittige og dygtige medarbejdere i nu Post Danmark 
A/S, der ved studier eller rejser i udlandet eller hjemme 
agter eller har søgt at dygtiggøre sig til deres stilling“.

I de senere år har der været ganske få ansøgere og af 
disse meget få, som direkte kunne henføres til formå-
let med fonden. Derfor er der søgt og opnået tilladelse 
til at afvikle fonden, og udbyde legater så tæt på det 
oprindelige formål som muligt. Alle studier og rejser, 
der kan dygtiggøre dig til dit arbejde, kan komme i be-
tragtning til et legat.

Der er fortsat 300.000 kr. i fonden, som bestyrelsen 
skal udlodde.

Der kan ansøges om legatportioner på mindst 3.000,- 
kroner. Beløbet er skattepligtigt.

Alle ansatte kan søge.

Sådan søger du
•	 I din ansøgning skal du begrunde, hvad du vil bruge 

pengene til. Formålet skal opfyldes jf. teksten oven-
for.

•	 Din ansøgning skal være anbefalet af din nærmeste 
leder. Det kan gøres via en vedhæftet mail.

•	 Send din ansøgning enten:
•	 pr. mail til HK Hovedstaden på mailadresse: 

01hsc@hk.dk - skriv ”Jubilæumsfonden» i em-
nelinjen

•	 eller pr. brev til HK Post & Kommunikation, Det 
danske Post- og Telegrafvæsens Jubilæumsfond, 
Svend Aukens Plads 11, 2300 København S

 Ansøgningerne behandles på fondens bestyrelsesmø-
der med cirka 3 måneders mellemrum - så ansøgninger 
skal bare sendes løbende.

Som et led i opløsningen af fonden skal kapitalen ud-
deles i overensstemmelse med fondens oprindelige 
formål:

„Fonden har til formål at yde støtte til trængende 
medlemmer af de tre tilsluttede organisationer (PTU). 
„ Der ydes ligeledes støtte til kulturelle og sportslige 
aktiviteter, der forestås af organisationer med tilknyt-
ning til post- og teleområdet.“

Hvem kan søge?
Alle ansatte i PostNord Danmark, der er organiseret i 3F 
Post, HK Post & Kommunikation og Dansk Metal TDC 
(tidligere Telekommunikationsforbundet), kan ansøge 
om midler fra understøttelsesfonden.

Vi støtter:
•	 Trængende medlemmer af de tre tilsluttede organi-

sationer

•	 Dokumenterede udgifter til:
•	 Lægeordineret medicin
•	 Behandling hos fysioterapeut, kiropraktor og zo-

neterapi
•	 Tandbehandling og briller

•	 Tilskud til kulturelle og sportslige aktiviteter der fore-
stås af organisationer inden for post- og teleområdet

•	 Dokumenterede udgifter op til 1 år tilbage fra an-
søgningsfristen

Ansøgningsproces
Ansøgninger skal udfyldes på fondens ansøgningsskema.

Frister for ansøgning: 1. juni og 1. november

Grib muligheden og søg nu!
Har du spørgsmål? Kontakt din lokale fagforening for 
mere information.

Jubilæumsfonden støtter din 
faglige udvikling – Søg nu!

PTU er under opløsning – 
Søg midler nu!

TJM Forsikring: 90 års unikt samarbejde fortsætter 
– ny aftale mellem Interesseforeningen og Tryg

Interesseforeningen og Tryg har forlænget det histori-
ske samarbejde om TJM Forsikring med en ny 5-årig 
uopsigelig aftale med fuld eksklusivitet. Aftalen træder 
i kraft den 1. januar 2026 og løber frem til 31. decem-
ber 2030.

Den nye aftale bygger videre på et partnerskab, der 
gennem næsten 90 år har sikret medlemmerne forsik-
ringer af høj kvalitet og markedets mest fordelagtige 
vilkår. Modellen har skabt markant vækst og stærk lo-
yalitet – båret af dygtige medarbejdere og engagerede 
forsikringstillidsrepræsentanter.

TJM’s værdier om nærvær, enkelhed og ordentlighed 
fastholdes, samtidig med at selskabet styrker sin selv-
stændighed som en del af Tryg-fællesskabet.

Som en del af Interesseforeningen glæder 3F Post 
Afdeling 4 sig over, at samarbejdet fortsætter. Det er 
en aftale, der både understøtter vores fælles værdier og 
skaber konkrete fordele for vores medlemmer.

Vigtig meddelelse til medlemmerne i Post- & 
Telegrafpersonalets Hjælpeforening:

På foreningens generalforsamling den 8. maj 2025, 
blev det vedtaget at det årlige kontingent stiger fra 25 
kr. til 100 kr. gældende fra 1. januar 2026. Kontingentet 
bliver trukket via betalingsservice den 1. marts.

Med venlig hilsen
Connie Olsen

Post- &
Telegrafpersonalets 
Hjælpeforening
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Den 9. og 10. oktober samledes om-
kring 125 tillidsrepræsentanter og 
afdelingsrepræsentanter for 3F Post 
til årsmøde på Comwell i Kolding. 
Det var et årsmøde, der var præget 
af PostNords udmelding om at for-
lade brevmarkedet med udgangen 
af 2025 og de forventede reduktio-
ner i både medarbejdere, depoter og 
centre til cirka 31 enheder. Der sad 
mange tillidsrepræsentanter i salen, 
som ikke vil være med næste år – en 
realitet, der satte sig i stemningen 
på årsmødet.

Selvom rammerne var alvorlige, 
var mødet også præget af det stærke 
fællesskab, som kendetegner vores 
tillidsvalgte i PostNord. Det at være 
sammen med kollegaerne er en vig-
tig del af det faglige fællesskab. Fle-
re fremhævede også betydningen af 
at få svar fra ledelsen og mulighed 
for at deltage i en konstruktiv de-
bat, selv om fremtidsudsigterne er 
usikre.

Fokus på udfordringerne – 
og de store spørgsmål
Den mundtlige beretning fra vo-
res formand Dzevad Ramic, bar ty-
deligt præg af de udfordringer, vi 
står overfor. PostNords beslutning 
om at forlade brevmarkedet, mu-
lige outsourcing-planer og behovet 
for uddannelse og omstilling for de 
mange kolleger, der står over for 
afskedigelse, fyldte en stor del af 
debatten.

Hele spørgsmålet om tilsagnet fra 
ejerne om 600 mio. kr., til afsked af 
ansatte på særlige vilkår, optog også 

mødet. Midlerne afventer stadig 
EU-godkendelse, og usikkerheden 
omkring dette skabte også debat 
blandt deltagerne.

Dertil kom de udeståender, der 
stadig følger efter overenskomstfor-
handlingerne 2025, som ligeledes 
gav anledning til debat.

Kåring af årets tillidsvalgte
En fast tradition på årsmødet er kå-
ringen af årets tillidsvalgte, og det 
var igen en varm og positiv begiven-
hed midt i en ellers udfordrende tid.

I år blev Paw Nielsen fra PAK 
Odense, og arbejdsmiljørepræsen-

tant Daniel Tchikai, PAK Aarhus, 
hædret for deres store engagement 
og faglige indsats.

Deres arbejde er et stærkt eksem-
pel på, hvordan tillidsvalgte gør en 
forskel – både i dagligdagen og i de 
udfordringer vi står overfor.

Administrerende direktør Kim 
Pedersen var gæstetaler og gav sit 
bud på fremtiden for den rendyr-
kede pakkeforretning, den fortsatte 
vækst på pakkeområdet og den en-
delige nedlukning af brevforretnin-
gen.

Oplægget var tydeligt og alvorligt 
– og det gav anledning til mange 
konstruktive spørgsmål fra vores 
tillidsrepræsentanter. Særligt pege-
de de på bekymringer om, hvordan 
udviklingen påvirker de faste med-
arbejdere, og at PostNord Danmark 
skal investere i en stærk og stabil 
fast arbejdsstyrke for at sikre kvali-
tet, kontinuitet og ordentlige vilkår. 
Flere gjorde det også helt klart, at 
medarbejderne ikke vil acceptere 
en GLS-lignende model i PostNord 
Danmark. Kravet er tydeligt : or-
dentlige vilkår, reelle ansættelser og 
en forretning, der bygger på faglig 
stolthed – ikke løsarbejdere.

Arbejdet med at skabe en bære-
dygtig pakkeforretning kræver sam-
tidig mere fokus på arbejdsmiljøet 
og større lokal indflydelse, så op-
gaverne løses tættere på hverda-
gen, hvor viden og erfaring allerede 
findes.

Selvom oplægget fra Kim inde-
holdt tunge og afgørende budska-
ber, oplevede deltagerne mulighe-

den for dialog som både vigtig og 
relevant – og som et nødvendigt 
skridt i den transformation Post-
Nord Danmark står foran.

To dage med stærke debatter 
– og et mærkbart farvel
Årsmødet i Kolding fandt i år sted i 
en helt særlig tid. Vi står midt i af-
viklingen af en 401 år gammel brev-
forretning – et stykke danmarkshi-
storie og en faglig stolthed, som har 
formet generationer af postarbejde-
re. Samtidig er PostNord på vej ind 
i en rendyrket pakkeforretning, og 
vores aftaler og vilkår er udfordret 
som aldrig før. Det præger hver-
dagen ude på arbejdspladserne, og 
det prægede også stemningen på 
årsmødet.

Debatterne var ærlige, direkte og 
nødvendige. Tillidsrepræsentanter-
ne delte bekymringer om overgan-
gen til pakkeforretningen, presset 
på arbejdsmiljøet, fremtiden for de 
faste medarbejdere og den usikker-
hed, mange kolleger føler lige nu. 

Der blev også stillet klare krav om, 
at PostNord Danmark skal investe-
re i faste ansatte og ikke gå i retning 
af en GLS-lignende model. Samtidig 
kom der gode forslag og erfaringer 
fra hverdagen – et tydeligt bevis 
på den store viden og styrke, der 
findes lokalt.

Men årsmødet havde også en fø-
lelsesmæssig side. For mange var 
det sidste gang, de deltog som til-
lidsrepræsentanter. Årelangt sam-
arbejde, sammenhold og venskaber 
kunne mærkes i rummet. Afskeden 
med disse fællesskaber lå tungt og 
nærværende i stemningen.

Fællesskabets styrke står fast 
– også nu
Selvom vi står i en af de mest udfor-
drende perioder i Postens historie, 
viste årsmødet, at solidariteten i 3F 
Post fortsat er stærk. Vi kæmper 
for ordentlige vilkår. Vi kæmper for 
medlemsfordele, tryghed og kvali-
tet. Og vi kæmper for, at 3F Post 
også i fremtiden skal stå som en 

stærk branche med indflydelse og 
respekt for faget.

Og selv om det for mange kan 
være svært at se lyset for enden af 
tunnelen, så er det netop det lys, vi 
skal finde. Det kræver, at vi arbej-
der endnu mere målrettet for vores 
kollegers fremtid og for det fæl-
lesskab, der har båret os gennem 
generationer.

3F Post bestyrelsens  
fælles budskab
Afslutningsvis sendte bestyrelsen et 
samlet budskab, som indrammede 
både alvoren og håbet i den tid, vi 
står i : „Vi kan ikke styre alt, hvad 
der sker – men vi kan altid vælge 
at stå sammen og kæmpe for det, 
vi tror på.“ Selv når alt omkring os 
forandrer sig, står vi side om side. 
I 3F Post kæmper vi videre – for 
hinanden og for fremtiden.

Det var tydeligt i Kolding, og det 
bliver endnu tydeligere i den tid, 
der kommer.

Årsmøde i 3F Post

Et stærkt fagligt 
fællesskab i en svær tid

Dzevad Ramic, formand for 3F Post
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Snart svundne tider

Når man ser de gamle billeder af postbude på cykel med 
tasken fuld af breve, eller når man ser kolleger tømme 
en rød postkasse, bliver man mindet om en tid, hvor 
posten var en fast del af hverdagen i hele landet. Det er 
billeder af faglig stolthed, af kolleger der i al slags vejr 
har bundet Danmark sammen – med breve, hilsner og 
nyheder fra nær og fjern.

Ved årsskiftet slutter en æra. Efter 401 år med daglig 
postomdeling lukker vi et kapitel, der har været en del 
af danskernes liv siden 1624. Flere opsagte kolleger 
har allerede tømt postkassen for sidste gang, og inden 
årets udgang bliver de sidste postkasser tømt for sidste 

gang. Det er både symbolsk og vemodigt – det er en 
æra, der slutter.

Som en af de erfarne kolleger sagde: „Det er mær-
keligt at tænke på, at noget så almindeligt som en 
postkasse forsvinder. Vi har jo haft den med os hele 
arbejdslivet.“

Selvom brevene bliver færre, og teknologien har taget 
over, lever stoltheden og fællesskabet videre. For histo-
rien om posten er også historien om mennesker – om 
kolleger, der hver dag har gjort en forskel. De gamle 
billeder minder os om, hvor vi kommer fra – og hvorfor 
vi stadig kalder os postbude med hjertet.

Snart tømmes de for sidste gang
„Det er mærkeligt at tænke på. Vi har jo haft dem med os i hele vores arbejdsliv“.



26  Postbladet • 4 / 2025 • www.3fpost.dk Postbladet • 4 / 2025 • www.3fpost.dk  27

 Feriekontoret

Kontakt til Feriekontoret

Feriekontoret får rigtig mange henvendelser på mail. Så 
mange, at vi ikke kan garantere for et hurtigt svar. Vi 
har derfor en opfordring til dig : Hvis din henvendelse 
kræver et hurtigt svar, skal du i stedet ringe til os på 
tlf. 88 92 33 60 i kontorets åbningstid.

For god ordens skyld skal vi præcisere, at bookinger 
ikke foretages pr. mail.

Lodtrækning sommeren 2026
Det er nu tid til lodtrækningen for uge 19–39 i 2026. 
Brug ansøgningsskemaet som er i dette blad, gå på 
www.3fpost.dk og print ansøgningen ud eller udfyld 
det elektronisk. Se vejledningen her i bladet.

Feriekontoret skal modtage ansøgningen senest den 
2. februar 2026 kl. 09.00. Hvis du vælger at sende 
ansøgningen til os pr. mail, skal den sendes som en 
pdf-fil ellers deltager du ikke i lodtrækningen. Hvis 
du ikke kan sende på denne måde, skal ansøgningen 
sendes pr. brev. 

Husk at udfylde og medsende samtykkeerklæringen, 
da du ellers ikke kommer i betragtning !

Jeg stopper hos Posten
Hvis du pr. 1. januar 2026 ikke længere er ansat hos 
posten, er din mulighed for at booke Posten ferieboli-
ger ændret.

Hvis dit nye job stadig er under 3F, vil du kunne 
booke, men du har blot ikke „førsteret“ længere og kan 
heller ikke deltage i lodtrækningerne.

Hvis du går på pension og bliver stående som post-
medlem hos 3F, vil du stadig kunne booke. Det samme 
gør sig gældende, hvis du er eller bliver medlem af 
Postpensionisternes Landsforening (PPL).

Saint-Raphael
Efter at Betina, vores mangeårige tilsynsførende des-
værre døde, har vi stået uden tilsynsførende. Vi har 
afsøgt mange forskellige muligheder – dog uden held. 
Det har selvfølgelig gjort, at tingene ikke har været 
som det plejer og jer som har været i lejligheden, har 
skulle klare jer selv. Vi siger tak for, at det indtil videre 
er gået godt.

Vi er i skrivende stund meget optimistiske, da vi har 
fået kontakt med et firma, som formentlig gerne vil 
påtage sig opgaven. 

Lissabon

Samarbejdet med vores tilsynsførende (Andreia) op-
hører pr. 31. december 2025 og i skrivende stund har 
vi ikke fundet en ny. Hvis det ikke lykkes os inden da, 
vil det betyde, at I som brugere af lejligheden vil stå på 
egne ben indtil vi har fundet en ny.

Marckolsheim
Hvis du overvejer at tage et smut til vores nyeste ferie-
bolig i Alsace, skal du være opmærksom på, at svømme-
pølen holder vinterlukket indtil foråret, hvor spafirmaet 
vil åbne den op igen.

Brev bliver til pakke
Den er god nok: Vi sender nu nøglen til din bookede 
feriebolig i udlandet (eller en af vores lejligheder i Dan-
mark) som en pakke med PostNord og det betyder, at 
du får en mail eller sms fra PostNord. Pakken bliver 
nemlig sendt til nærmeste pakkeshop og PostNord ad-
viserer dig om pakken. 

I nogle tilfælde ligger en pakkeboks tættere på dit 
hjem end den pakkeshop vi vælger at sende til og du får 
derfor længere transport for at hente pakken. Grunden 
til, at vi ikke vælger en pakkeboks er, at det kræver at 
du har en PostNord app og den viden har vi ikke. Derfor 
bliver vi nødt til at vælge en pakkeshop.

Hvis du har mulighed for at sende nøglen retur som 
en pakke med PostNord, må du meget gerne sørge for, 
at nummeret som står under vores returadresse ( på den 
lille kuvert ) er synlig for os, da vi skal bruge den til at 
returnere nøglen i vores system.

Har du modtaget rigtig nøgle/nøglebokskode?
Når vi fremsender nøglen (eller koden til nøgleboksen) 
til din bookede feriebolig, er det meget vigtigt at du 
tjekker, at det er den korrekte nøgle eller kode du har 
modtaget. Det kan desværre ske, at vi laver en fejl og 
det er ærgerligt først at opdage det, når du står foran 
ferieboligen med en forkert nøgle/ kode. Så er det rigtig 
svært for os at hjælpe.

Nye muligheder i Bookhus
Feriekontoret arbejder på at udnytte flere af de mu-
ligheder, som ligger i Bookhus programmet. Ting som 
kan gøre det nemmere for dig, f.eks. betaling med 
Dankort, indtastning af ansøgningsskemaer og meget 
andet. Nyhederne vil blive annonceret på hjemmesiden, 
efterhånden som de implementeres.

Ferie før ferien?
Det sker af og til, at vi får henvendelser fra brugere som 
er lidt i panik, da de skal rejse på ferie et andet sted lige 
før opholdet i vores feriebolig og derfor muligvis ikke 
kan nå at få nøglen til vores udenlandske ferieboliger. 
Feriekontoret sender gerne nøglen „før tid“, hvis det 
er nødvendigt. Vi skal bare vide det. Ring derfor til os, 
hvis du skal på ferie før ferien.

Hund eller kat i sofaen
Der er rigtig mange af vores brugere, som tager hunden 
eller katten med på ferie og det kan vi godt forstå. Det 
er super hyggeligt. Det er dog knap så hyggeligt, når kæ-
ledyret hopper op i sofaen og efterlader kradsemærker 
i læderet eller efterlader mange hår i sofaen og under 
puderne. Det er heller ikke særligt rart for de næste 
brugere, hvis der efterlades hår i sengene! 

Vi har derfor en kæmpe opfordring til jer, som med-
bringer kæledyrene på ferie; tag egne tæpper (eller en 
kurv) med som kæledyret kan ligge i på gulvet, støvsug 
grundigt i sofa, under sofaen, i sengene og alle de an-
dre steder, hvor hundehårene kan gemme sig. Skift om 
nødvendigt støvsugerposen.

Det er vigtigt med ordentlig rengøring, da alternati-
vet kan blive, at vi må forbyde at medbringe kæledyr i 
vores boliger og det vil vi helst undgå!

Få besked ved afbud 
Bookhus har åbnet for en ny funktion, som giver mu-
lighed for at få besked, hvis en bolig bliver ledig. Funk-
tionen finder du under menupunktet „afbudsliste“ i 
menuen øverst på bookhus-siden. 

Når du klikker på knappen, for du mulighed for at 
vælge perioden og hvilke boliger, du ønsker notifika-
tioner for.

Skulle en af boligerne få et afbud, får alle der har 
ønsket det, en mail om at der er en ledig bolig. Boligen 
skal bookes på almindelig vis ved at ringe til Feriekon-
toret, og det er først til mølle-princippet der anvendes. 

Du skal være logget på bookhus, for at bruge funk-
tionen. Systemet holder ikke øje med, om du i det hele 
taget har ret til at booke den bolig, du har skrevet dig op 
til. Gå ind på feriekontoret.bookhus.dk og log ind med 
dine første seks cifre i cpr.nummeret som brugernavn 
og de sidste fire cifre som kodeord.

Hvis du ikke skulle have ret til at booke boligen, kon-
staterer vi det, når du ringer til os.

Feriekontoret administrerer bookinger af bl.a. Postens ferieboliger. Boligerne bookes pr. telefon 
(bortset fra de tre årlige lodtrækningsrunder). Ring til os på tlf. 88 92 33 60 (Katja og Jess) hvis 
du vil booke en feriebolig eller har spørgsmål omkring regler m.m.

Som du sikkert har kunne læse i medierne, er 
der på flere feriesteder i udlandet „røre“ omkring 
feriegæsters opførsel på hotellerne og i ferieby-
erne. Mange turister opfører sig ganske enkelt 
hensynsløst og uden respekt, men sådan er det 
ikke hos os, vel ?

Vi går selvfølgelig ud fra, at brugerne af vores 
ferieboliger opfører sig ordentligt i og omkring 
vores boliger. Både i Danmark og i udlandet. 
Det er især vigtigt de steder, hvor vi har lejlighe-
der. I kommer som feriegæster, men naboerne 
har formentligt et arbejde at passe og vil derfor 
gerne have nattero. Hvis vi ikke tager de hensyn 
risikerer vi, at vi ikke kan beholde lejlighederne.

God opførsel



28  Postbladet • 4 / 2025 • www.3fpost.dk Postbladet • 4 / 2025 • www.3fpost.dk  29

Mad i køleskab og fryser

Vil du spise noget mad som er åbnet og efterladt i kø-
leskabet eller fryseren af den tidligere bruger af ferie-
boligen ? Vil du f.eks. drikke en åben juice? Svaret er 
for de fleste mennesker et stort NEJ TAK. 

Vi skal derfor tale til din almindelige sunde fornuft; 
lad være med at efterlade alt muligt i køleskab og fry-
ser. Heller ikke en åben pakke mel eller den slags. En 
uåbnet pakke is eller isterninger vil de fleste formentlig 
ikke have et problem med. Problemet med mad m.m. er 
jo også, at du ikke kan være sikker på, at der kommer 
nogen i boligen lige efter dig.

Rejse–/afbestillingsforsikring

Vi vil opfordre til, at du tegner en rejse–/afbestillings-
forsikring således, at du ikke mister dine penge, hvis 
uheldet skulle være ude og ferieboligen må afbestil-
les f.eks. på grund af sygdom hos dig selv eller dine 
nærmeste.

Feriekontoret tilbagebetaler ikke dit indbetalte beløb 
i tilfælde af sygdom hos dig selv eller i din nærmeste 
familie eller andre forhold, som en afbestillingsforsik-
ring kan dække. Det er derfor vigtigt, at du tegner en 
afbestillingsforsikring.

Kontakt dit forsikringsselskab for at høre nærmere, 
da vilkårene kan være lidt forskellige fra selskab til 
selskab. Hvis du ikke har en forsikring, anbefaler vi, at 
du kontakter TJM Forsikring på telefon 70 33 28 28.

Er du flyttet siden sidst?
Hvis du booker ferieboliger hos os er det selvfølgelig 
vigtigt, at vi har din korrekte adresse. Du skal derfor 
huske at melde flytningen til Feriekontoret, din lokale 
3F afdeling og eventuelt Postpensionisternes Landsfor-
ening, hvis du også er medlem der.

Har du ødelagt noget ?
Hvis du kommer til at ødelægge noget i ferieboligen, 
skal du selvfølgelig give os besked. 

Hvis der f.eks. kommer skår i noget af porcelænet, 
skal det smides ud med det samme, så ingen kan skære 
sig på det. Husk at nedskrive antallet i afkrydsnings-
listen. 

Du skal selvfølgelig erstatte det ødelagte. Der sidder 
en prisliste i velkomstmappen. Det er ikke alle ting 
som er nævnt, men så ringer du bare til os og vi kan 
oplyse prisen.

Ansøgningsskemaet til lodtrækningsrunden findes 
både i medlemsbladet og på 3F Posts hjemmeside, 
www.3fpost.dk. Fra hjemmesiden kan du udfylde ske-
maet elektronisk og sende det på mail til Feriekontoret.

Her følger en vejledning til hvordan det gøres i Win-
dows/Edge. Hvis du bruger et andet styresystem eller 
en anden browser, er fremgangsmåden muligvis lidt 
anderledes.  

Når en lodtrækningsrunde er i gang, er der et link på 
forsiden af www.3fpost.dk. Klik på linket, så kommer 
ansøgningsskemaet frem:
1.	Klik på „T“ (i menuen øverst til venstre). 
2.	„T“ betyder „tilføj tekst“. Markøren ændrer sig til en 

stiplet firkant.
3.	Placér markøren der hvor du vil skrive. Når teksten 

til feltet er ok, klik med musen uden for feltet og flyt 
til næste felt der skal udfyldes.

4.	Det færdige skema udskrives og gemmes som en 
pdf-fil. Brug den printer der hedder Microsoft Print 
to PDF og gem filen f.eks. på skrivebordet. 

5.	Åbn dit mailprogram på din PC og send en mail til: 
feriekontoret-kbh@3f.dk. Skriv „Ansøgning“ i em-
nefeltet. Husk naturligvis at vedhæfte filen inden du 
sender mailen. 

Det var det ! Feriekontoret sørger for at indtaste dine 
ønsker til lodtrækningen, præcis som hvis du havde 
sendt et papirskema.
Hvis du vinder noget i lodtrækningen og fortryder, 
skal du give os besked hurtigst muligt. Det er ikke nok 
„bare“ at lade være med at betale. Du spærrer ugen for 
en anden og giver os unødigt arbejde med at rykke for 
betalingen.

Kontakt os, hvis du ikke får en mail fra os
Alle ansøgere modtager mail med besked om de har 
vundet eller ej. Hvis du ikke får sådan en mail, er der 
gået noget galt med mailen og du skal ringe til os. Hvis 
du ikke har mail og vi skal sende et brev, går der selv-
følgelig længere tid.

Udfyld ansøgningsskemaet på nettet

Bekræftelse på din booking

Når du booker en feriebolig hos os, 
får du altid tilsendt en bekræftelse 
fra os på mail samme dag, som boo-
kingen er foretaget. Hvis du ikke får 
det, skal du selvfølgelig reagere, da 
noget så er gået galt. Mailen kan 
være havnet i dit spamfilter eller 
mailadressen er forkert. Hvis du in-
gen mail har, sender vi selvfølgelig 
bekræftelsen med posten.

Ind- og fraflytningssyn

Der er nogle af jer som tror, at vores 
tilsynsførende kommer hver søndag 
og tjekker hele ferieboligen igen-
nem for fejl og mangler. Det gør de 
ikke. Hvis de skulle gøre det, ville 
prisen for at booke være en helt an-
den. Som bruger af vores ferieboli-
ger har du derfor et stort medansvar 
for, at alt er som det skal være.

TV– udbud

Priserne på tv-pakker er steget vold-
somt, og vi arbejder på at nedbrin-
ger udgiften hertil. Du vil derfor 
kunne opleve et mere skrabet ud-
brud, end der plejer at være. Det er 
i de fleste af vores boliger muligt at 
bruge streaming, så du kan se de 
kanaler, du har derhjemme.

En hilsen fra os til jer
Julen nærmer sig og Feriekontoret vil derfor 
sende jer alle de varmeste julehilsner. Vi hå-
ber, at året har budt på mange gode oplevelser, 
hvoraf nogle af dem måske har været i vores 
ferieboliger.

Vi håber, at I vil benytte det nye år til at besøge 
nogle af alle vores dejlige ferieboliger i Danmark 
og i udlandet.

Glædelig jul og godt nytår.

Jess & Katja, Feriekontoret
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Vi har nu mulighed for at tilbyde betalt parkering, når 
du benytter vores lejlighed i Ørestad. Vi betaler parke-
ring for én bil i parkeringshuset, som ligger i Nadine 
Gordimers Vej (Bellakvarter P-hus 2, områdenr. 3990).

Vi skal registrere din bil og skal derfor bruge num-
meret på din nummerplade senest én uge før opholdet. 
Hvis vi ikke får den eller du skifter bil uden at give 
besked, er betalingen/bøden for egen regning. Du vil 
på ankomstdagen få en bekræftelse fra os om, at vi 
har registreret din bil. Hvis du ikke får en sådan, er 
noget gået galt og registreringen er ikke sket. Det skal 
du derfor være meget obs på. Vi kan ikke registrere 
dig før, da der kun kan være registreret en bil på ad 
gangen. Desværre.

Det er p.t. tilladt at parkere 30 minutter i gården ved 
lejligheden med indstillet P-skive. Vi opfordrer dig dog 
til selv at holde øje med skiltningen, da reglerne kan 
blive ændret uden vores vidende.

Ørestad – har du bil med ?

Som vi har skrevet om flere gange, var der ændringer 
på vej om „Ledige uger“ og den ændring er nu trådt i 
kraft. Du skal derfor gå på https://feriekontoret.book-
hus.dk og vælge „Oversigt“ øverst på siden for at se, 
hvilke boliger, som er ledige.

Denne oversigt er altid 100 % opdateret. Du skal se 
efter de grønne uger. De er ledige og klar til at blive 
booket. Der er forskellige søgemuligheder og hvis du 
f.eks. vælger at angive en periode i søgefeltet, bliver 
der kun vist det, som er ledigt.

Hvis du blot bladrer op og ned på siden og med pi-
lene til højre/venstre kan du bladre i kalenderen. Du 
kan også vælge at gå i „Kartotek“ i stedet for. Her får 
du forskellige oplysninger og det er en anden måde at 
se de ledige uger på.

Postens ferieboliger har nr. 1–69 og det er kun dem, 
som du har mulighed for at booke.

Ledige uger – ændringen er nu trådt i kraft

Ansøgningen
Feriekontoret taster alle ansøgninger ind i Bookhus, 
som foretager lodtrækningen.

Der kan kun indtastes én ansøgning pr. medlem, så 
du kan ikke forøge din chance ved at indsende flere 
ansøgningsskemaer.

Lodtrækningen
Lodtrækningen sker blandt alle tre fonde samtidig 
(Ferieforeningen, Postfonden og TJM Forsikring). For 
at vinde muligheden for et ophold hos TJM Forsikring 
kræves det dog, at du er forsikringstager hos dem.

Hvis du er forsikringstager hos TJM Forsikring skal 
du bekræfte dette ved afkrydsning på ansøgningsske-
maet og du skal notere dit policenummer (f.eks. din 
indboforsikring).

Ønsket uge vil blive forsøgt opfyldt ud fra din prio-
ritetsrækkefølge. Altså uge før bolig.

Brug af point
Ved hvert årsskifte bliver alle tildelt et point. Du kan 
maksimalt optjene 10 point.

Hvis du booker en bolig i højsæsonen (uge 25–32 
+ 42), nedskrives der med tre point uanset om det er 
i forbindelse med lodtrækningen eller om du booker 
efterfølgende. 

Det koster ikke point at booke uden for højsæsonen.
Du kan ikke gå i minuspoint og du kan godt være 

heldig at vinde, selvom du har nul point.
Systemet vil altid forsøge at tilgodese dem med højst 

pointantal.

Skiftedag
Skiftedagen i ferieboligerne er søndag. Dog med undta-
gelse af Bad Gastein, Østrig hvor skifte-dagen er lørdag.

14 dages ophold
14 dages ophold skal starte i en ulige uge og markeres i 
kolonnen „14 dage“ ud for boligen. Hvis du ikke vinder 
et 14 dages ophold, er du automatisk med i lodtræknin-
gen om én uge.

På ansøgningsskemaet fremgår det hvilke boliger, der 
kan ønskes 14 dage ved.

Pris for booking af en feriebolig
Der er sæsonpriser og derfor koster en feriebolig ikke 
det samme i alle uger.

Højsæsonen (uge 25–32 + 42) koster kr. 500,- mere 
end de andre uger. 

Ansøgningsskema og ledige uger
Brug ansøgningsskemaet som bliver bragt i medlems-
bladet, gå på www.3fpost.dk og print ansøgningen ud 

eller udfyld det elektronisk fra hjemmesiden og send 
det til os i PDF-format.

For at deltage i lodtrækningen skal du udfylde og 
returnere samtykkeerklæringen, som er en del

af ansøgningsskemaet. Hvis det ikke sker, deltager du 
ikke i lodtrækningen og skemaet makuleres.

Hvis du sender pr. mail, skal ansøgningen være i 
PDF-format.

Hvis du ikke vinder i lodtrækningen, kan du kan gå 
på feriekontoret.bookhus.dk og vælge „Oversigt“ hvor 
du kan se de ledige uger for bolig 1–69. Denne oversigt 
er altid opdateret.

Du kan også gå på „ledige uger“ på www.3fpost.dk 
og se hvilke uger, der er ledige.

Hvis du har nogle spørgsmål, kan du selvfølgelig også 
ringe til Feriekontoret på tlf. 88 92 33 60.

Frister, betaling og afbud
Fristerne for indsendelse af ansøgningsskemaet samt 
betalingsfristen fremgår på ansøgningen.

Bookhus (programmet som foretager lodtrækningen) 
sender en automatisk genereret mail til alle efter lod-
trækningen. Uanset om der er vundet eller ej.

Hvis du vinder i lodtrækningen, vil du (fra Ferie-
kontoret) modtage en mail med en bekræftelse, hvor 
opkrævningen for opholdet fremgår nederst i doku-
mentet. Hvis vi ikke har din korrekte mailadresse, får 
du besked pr. brev.

Der kan meldes afbud (uden betaling) frem til beta-
lingsfristen, som fremgår i bekræftelsen.

Ved afbud efter betalingsfristen, refunderer vi halv-
delen af det betalte beløb, dog ikke afbud grundet syg-
dom m.m. Feriekontoret refunderer ikke dit indbetalte 
beløb i tilfælde af situationer, som en afbestillingsfor-
sikring kan dække. Det er derfor vigtigt, at du tegner 
en rejseforsikring/afbestillingsforsikring.

Du kan afmelde din booking ved at ringe til os på 
telefon 88 92 33 60 eller ved at returnere bekræftelsen 
påskrevet „Afbestilling“. Det er ikke nok bare at lade 
være med at betale!

GDPR (Persondataforordningen)
Databeskyttelsesforordningen er en EU-forordning, 
som har til formål at styrke og harmonisere beskyt-
telsen af personoplysninger i Den Europæiske Union.

Feriekontoret er pligtige til at følge de regler, som 
er omfattet af GDPR. Der er derfor bl.a. en tilføjelse 
på ansøgningsskemaet, hvor du skal bekræfte, at du 
har forstået vilkårene for at booke boliger igennem os. 
Vilkårene vil også kunne læses på 3fpost.dk.

Hvis du ikke udfylder og returnerer samtykkeerklæ-
ringen, deltager du ikke i lodtrækningen.

Sådan foregår lodtrækningen
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Sommer 2026 – Ansøgning
Sommer 2026 – Ansøgning Vigtigt … Sæt X på side 2  

 
 
  
 

Ferieophold sommeren 2026 fra uge 19 – 39 for 
3F postmedlemmer og medlemmer fra PPL (Post-
pensionisternes Landsforening). 
 
 
Cpr.nr: ___ ___ ___ ___ ___ __ - ___ ___ ___ ___ 
 
 
Navn: ____________________________________ 
 
 
Adresse: __________________________________ 
 
 
Postnr. + by: ______________________________ 
 
 
Tlf.: _______________ Mobil: ________________ 
 
 

Skriv mailadressen med BLOKBOGSTAVER 
 
 
Mail: _____________________________________ 

  
 
Jeg søger ferieophold i uge (skriv ugenummeret) 
 

1. prioritet 
Uge nr. 

2. prioritet 
Uge nr.  

3. prioritet 
Uge nr.  

 
 

  

 
Du kan vælge mellem tre mulige uger. Prioriter dine 
ugeønsker. 
 
14 dages ophold skal starte i en ulige uge og markeres 
i kolonnen ”14 dage” ud for boligen. Hvis du ikke vinder 
et 14 dages ophold, er du automatisk med i lodtræknin-
gen om én uge. 
 
Der kan søges 10 steder og de skal prioriteres. 
Skriv 1, 2, 3 o.s.v. i kolonnen med 14 eller 7 dage. 
 
 
Jeg har forsikring i 
TJM Forsikring. 
Mit policenummer er: 
 
 
Ansøgningen sendes til: 
 
Feriekontoret - Peter Ipsens Allé 25 - 2400 Kbh. NV 
og skal være modtaget med morgenposten eller 
pr. mail senest mandag den 2. februar 2026 kl. 0900. 
 
Hvis ansøgningen sendes pr. mail, skal den være i 
pdf-format og skriv ”Ansøgning” i emnelinjen.  
 
Mail: feriekontoret-kbh@3f.dk - Tlf.: 88 92 33 60 
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Ferieforeningen 14 dage 7 dage 

200  Hasle    
6  Kramnitze    

400  Langeland, ombygget   
500  Langeland, renoveret    
600  Langeland, ny    
700  Grenå   
800  Dyngbylund, Odder   
19  Hejsager Nej  
20  Blåvand, Hvide Hus Nej   
21  Skyum Nej   
22  Rørvig    
23  Tutten, Nykøbing Sjælland    
Postfonden 
30  Nørlev Strand Nej  
31  Fanø Nej   
32  Hvide Sande Nej   
33  Mols Nej   
34  Liseleje Nej  
35  Udsholt, Gilleleje Nej   
36  Christianshavn nr. 7, 4. sal Nej  
37  Christianshavn nr. 7, stuen Nej  
38  Kramnitze, ny Nej  
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TJM Forsikring  
40  Klint, Nykøbing Sjælland Nej  
41  Samsø Nej   
42  Gl. Kirkesti, Skagen Nej   
43  Lars Bødkersvej, Skagen Nej   
44  Rømø Nej   
45  Ny Blåvand Nej   
46  Fjellerup Nej  
47  Martofte Nej  
48  Egernsund Nej  
51  Ørestad Nej  
53  Christianshavn nr. 1, stuen Nej  
54  Amsterdam Nej  
55  Berlin, lille - (forbehold) Nej  
56  Berlin, stor - (forbehold) Nej  
57  Budapest Nej  
58  Lissabon Nej  
61  Clichy, Paris Nej  
62  Saint-Raphaêl, Nice Nej  
63  Barcelona Nej  
64  Marckolsheim Nej  
65  Benalmadena, Malaga Nej  
66  Greenwich, London Nej  
67  Brixton, London Nej  
68  Bad Gastein Nej  

 

 
 

 
Priser for sommeren 2026 (uge 19 – 39) 

 
 

 
 
 
 
 

Bolignr. i 
Bookhus 

 Pris pr. uge 
Uge 19 – 24 
Uge 33 - 39 

Minibookning 
(3 døgn) 

Pris pr. uge 
Uge 25 – 32 

1 – 3 Hasle  3500 2050 4000 
6 Kramnitze 3400 2050 3900 

7 + 8 Langeland, ombygget 3100 1950 3600 
9 - 11 Langeland, renoveret 2800 1850 3300 

12 + 13 Langeland, ny 3900 2150 4400 
14 + 15 Grenå 3900 2150 4400 
16 - 18 Dyngbylund, Odder  ** 3300 1950 3800 

19 Hejsager 4000 2150 4500 
20 Blåvand, Hvide Hus ** 3900 2150 4400 
21 Skyum 4000 2150 4500 
22 Rørvig ** 3500 2050 4000 
23 Tutten, Nykøbing Sjælland 3500 2050 4000 
30 Nørlev Strand 4100 2150 4600 
31 Fanø 4100 2150 4600 
32 Hvide Sande 4100 2150 4600 
33 Mols 4100 2150 4600 
34 Liseleje 4300 2250 4800 
35 Udsholt, Gilleleje 4300 2250 4800 
36 Christianshavn nr. 7, 4. sal 4300 2250 4800 
37 Christianshavn nr. 7, stuen 4300 2250 4800 
38 Kramnitze, Ny 4000 2150 4500 
40 Klint, Nordsjælland 4300 2250 4800 
41 Samsø 4000 2150 4500 
42 Gl. Kirkesti, Skagen ** 4200 2250 4700 
43 Lars Bødkersvej, Skagen 4200 2250 4700 
44 Rømø 4200 2250 4700 
45 Ny Blåvand 4900 2550 5400 
46 Fjellerup ** 4100 2150 4600 
47 Martofte 4400 2250 4900 
48 Egernsund 4300 2250 4800 
51 Ørestad 3900 2150 4400 
53 Christianshavn nr. 1, stuen 4300 2250 4800 
54 Amsterdam 4000 2150 4500 
55 Berlin, lille (læs forbehold) 4000 2150 4500 
56 Berlin, stor (læs forbehold) 4500 2350 5000 
57 Budapest 3900 2150 4400 
58 Lissabon ** 4700 2350 5200 
61 Clichy (Paris) 4200 2150 4700 
62 Saint-Raphaêl, Nice ** 4200 2150 4700 
63 Barcelona 4700 2350 5200 
64 Marckolsheim, Alsace 5400 Ikke mulig 5900 
65 Benalmadena, Malaga ** 4700 2350 5200 
66 Greenwich, London 4600 2350 5100 
67 Brixton, London 4600 2350 5100 
68 Bad Gastein ** 4600 2350 5100 

Ferieboliger markeret ** er ikke egnet for gangbesværede.
Prisen for at booke ferieboligen er inklusive alle afgifter, f.eks. 
el og vand.
Aktive og pensionister søger på lige vilkår.
Et ferieophold er strengt personligt og må ikke overdrages til 
andre.
Ferieboligernes faciliteter, renovation m.v. er kun beregnet 
til det antal personer, som der fremgår på hjemmesiden 
(www.3fpost.dk).
Der er dyner og hovedpuder svarende til antal anførte sove-
pladser. Sengetøj skal medbringes.
Der er service til 8–12 personer i hver feriebolig samt køkken-
grej til almindelig madlavning.
Der er TV, radio og Internet i alle ferieboliger.

Brugeren gør selv rent til den næste bruger, når ferieboligen 
forlades.
Det er tilladt at tage hund eller kat med i huset, men skån 
møblerne og lad hunden/katten ligge på et medbragt tæppe 
(eller i en kurv) på gulvet og ikke i møblerne. Sørg for at gøre 
ekstra grundigt rent. Luft også gerne grundigt ud. Dyrets efter-
ladenskaber skal selvfølgelig fjernes fra grunden.
Det er ikke tilladt at ryge indendørs i ferieboligerne.
Alle ferieboliger har skiftedag søndag dog med undtagelse af 
Bad Gastein, som har skiftedag lørdag.
Du kan tidligst ankomme kl. 1500 og skal forlade ferieboligen 
senest kl. 1400 og disse tider skal overholdes!
I Ny Blåvand er afgang dog allerede kl. 1200.
I Bad Gastein er der ankomst kl. 1600 og afgang kl. 1400.
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Rengøring af ferieboligen er ikke inkluderet i prisen. 
Det er derfor dig selv, som skal stå for det og efterlade 
ferieboligen i en stand, så den næste bruger ikke skal 
starte sin ferie med at gøre rent efter dig. Det er nem-
lig ikke i orden og du risikerer ikke alene at få pålagt 
et gebyr, men også at blive frataget muligheden for at 
booke vores ferieboliger.

Selvom du f.eks. ikke har brugt et værelse, ovnen, 
brødristeren osv. er det stadig dit ansvar, at tingene er 
i orden. Fejl og mangler vil altid gå tilbage til den, der 
var der sidst. Det kan desværre ikke være anderledes.

Læs „Vilkår for brug af ferieboligen“ som du har fået 
tilsendt med bekræftelsen. Reglerne er rimeligt simple 
og skal overholdes!

Hvis du oplever, at en feriebolig ikke er gjort ordentlig 
rent, skal du sende en klage til os sammen med billeder, 
der dokumenterer manglerne. Ellers kan vi ikke gøre 
noget ved det.

Rengøringsmidler bør være til rådighed i ferieboli-
gen, men der er nogle som tror, at f.eks. opvasketabs, 
opvaskemiddel, vaskepulver, skuresvampe, håndsæbe 
og wc-papir stilles til rådighed på vores regning. Det er 
ikke tilfældet. Det samme gælder for fryseposer, stan-
niol, skraldeposer m.m. Det skal du også selv sørge for. 
Du kan være heldig, at gæsterne før dig har efterladt 
forskellige ting, men du kan ikke være sikker. Det er 
kun midler til den almindelige rengøring, som vi stil-
ler til rådighed.

 Rengøring i ferieboligerne

 

 
Brug af dine data 
 
”3F Post” hhv. ”IF afd. 4” eller ”År 2000 Postfonden” anvender dine data for at administrere ferieboligerne og 
lodtrækningen om ophold. Vi trækker desuden på dine eventuelle medlemsdata i 3F’s medlemskartotek. 
  
Vi orienterer den tilsynsførende i hver feriebolig om navn og eventuelt mobilnr. på medlemmerne for hver uge 
ferieboligerne er bookede. Den tilsynsførende har pligt til at behandle oplysningerne fortroligt og slette dem 
senest en måned efter ferieperioden. 
 
Vi gemmer oplysninger om vundne ophold i ferieboligerne i 10 år til brug i vores lodtrækningssystem. 
Kommunikationen mellem dig og Feriekontoret gemmes i samme periode. 
 
Oplysninger om telefon, mobil, mailadresse og eventuelt policenummer i TJM Forsikring gemmes i samme 
periode, eller til du anmoder om sletning. Øvrige oplysninger gemmes ikke. 
 
Ved bookning af vores feriebolig i Sarajevo videregives kun de nødvendige oplysninger til tilsynsførende for 
opfyldelse af vores forpligtelser, når du bruger ferieboligen.  
 
Du kan gøre brug af dine rettigheder af databeskyttelseslovgivningen og bl.a. bede om at få indsigt i, rettet 
eller slettet dine oplysninger ved at henvende dig til feriekontoret-kbh@3f.dk. 
 
Du kan til enhver tid trække dit samtykke tilbage ved at henvende dig til feriekontoret-kbh@3f.dk. 
 
Dataansvarlig for alle ferieboliger er: 
 
3F Post 
Adresse: Kampmannsgade 4, 1790 København V 
Web: www.3fpost.dk  
Kontaktperson: Dzevad Ramic - dzevad.ramic@3f.dk  
 
Hvis du efter henvendelse til den dataansvarlige ønsker at klage til Datatilsynet vedrørende behandling af dine 
data, kan du finde vejledning på https://www.datatilsynet.dk/generelt-om-databeskyttelse/klage-til-datatilsynet/ 

 
 
 
 
 
 
 
 

Samtykkeerklæring 
 
 

Ved at afkrydse i ringen og sende ansøgningen erklærer jeg, at have læst og forstået samt afgivet 
samtykkeerklæring om brug af mine personoplysninger som uddybet i afsnittet ”Brug af dine data”. 
 

 
Husk, at vi skal have begge sider af ansøgningen ellers deltager du ikke i ansøgningsrunden. 
 
Ved denne ansøgning accepterer jeg at have læst og forstået oplysningen om behandlingen af mine 
oplysninger og giver mit samtykke af egen fri vilje til, at 3F Post hhv. IF afd. 4 eller Postfonden År 2000 
som dataansvarlige må indsamle, registrere, opbevare, indhente og dele mine personoplysninger med det 
formål, at administrere ferieboliger og lodtrækning heraf. 
 
Samtykket kan til enhver tid trækkes tilbage ved at kontakte Feriekontoret på feriekontoret-kbh@3F.dk 

 

OBS! 
 
Alle ansøgere modtager mail med besked om de har vundet eller ej senest den 9. februar 2026. 
Hvis vi skal sende et brev, går der selvfølgelig længere tid. 
 
Vi skal modtage betaling for opholdet senest den 1. marts 2026. 
 
Du kan udfylde ansøgningsskemaet på www.3fpost.dk og sende det til os som en pdf-fil eller du 
kan printe det og sende det til os. 
 



Du sidder med det sidste nummer af Postbladet der 
udkommer i papirform.

Udgifterne til at producere, og omdele, et blad bli-
ver simpelthen uforholdsmæssigt høje. Da 3F også 
har besluttet at lukke Fagbladet3F som et trykt blad, 
vil det ikke fremover være muligt at lave samsending, 
og derfor vil udgifterne til porto (oven i købet til DAO) 
blive markant forhøjet.

Derfor har bestyrelsen i 3F Post besluttet at bladet 
fremover kun skal udkomme digitalt.
Bladet vil stadig blive layoutet af Claus (der i øvrigt 
har lavet bladet helt tilbage fra januar 2005 ! ), og vil 
blive lagt på vores hjemmeside, så du kan finde det 
på https://www.3fpost.dk/wp/3f-post/postbladet/.
Vi vil naturligvis informere klubberne, hver gang 
bladet udkommer, og vi håber I vil tage vel imod det.

Postbladet digitaliseres fra 2026

3F Post ønsker alle medlemmer og jeres 

familier en glædelig jul og godt nytår. 

Pas nu på jer selv og jeres nærmeste. 

Vi ses i 2026.

Glædelig jul og godt nytår


